

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 968

Palma de Mallorca.—Miércoles 9 de Julio de 1924

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### SOBRE LA AMNISTIA

Se ha concedido una amplia amnistía. Alcanza a muchos de los que aparecían encartados por responsabilidades militares, delitos políticos y delitos de imprenta. Toda amnistía, venga de donde venga, es siempre merecedora de aplauso. No podemos regatearlo al Directorio. No podemos, tampoco, desconocer que esta amnistía tiene un fondo de justicia que podemos calificar de reparadora.

El desastre de Melilla se ha considerado, generalmente, como la consecuencia inevitable de una organización defectuosa. Yendo más al fondo, podríamos decir que fué el fracaso de una política marroquí; mejor dicho, de la falta de una política marroquí adaptada a las posibilidades nacionales. Por otra parte, en el preámbulo del Decreto se habla de «adversidad que alguna vez se presenta a los ejércitos en forma de pánico colectivo» y también de los «motivos complejos» que «llevaron el desequilibrio a la mente de un caudillo cuyo prestigio era entonces brillante y legítimo.»

De esta manera, las responsabilidades pierden bastante de su consistencia. Se ha dicho que la verdadera responsabilidad radica en toda la Nación. Acaso, por eso, no ha podido llegarse concretamente al único o al múltiple causante. Sea como sea, la sanción era necesaria para demostrar que en el fondo del espíritu popular existe sensibilidad ante los desastres nacionales y el requerimiento de una gestión más acertada en los negocios públicos, así civiles como militares. Pero cumplida esta exigencia de la opinión, la justicia reclama el acto generoso que devuelva el honor y la tranquilidad a cuantos les fueron arrebatados una y otra para dar satisfacción a aquellos sentimientos populares.

Pero el desastre de Annual fué seguido de otro desastre, el de la Administración civil. También se culpa de esto a la Nación entera. No vayamos a determinar las causas. No vayamos a determinar quienes fueron los que mataron a Meco. Lo cierto es que resultan principales víctimas de esta «adversidad», modestos funcionarios de la Administración local. Entre estas víctimas las hay de culpables y de inocentes; pero de unos y otros se poblaron las prisiones, y hasta los periódicos nos daban cuenta de algún suicidio. Cuando se produce el «pánico», en todos los órdenes de la vida, no es posible distinguir los héroes de los cobardes. En aquellas primeros tiempos del «desastre civil», las Audiencias de todas las provincias españolas se vieron impotentes para incoar sumarios y decretar autos de prisión.

Pues bien; también estos encartados han resultado ser más víctimas que culpables. Sus faltas, sus irregularidades, vivían y eran admitidas y toleradas. Claro está que no debían ser admitidas ni toleradas, como tampoco debía ni podía serlo el desbarajuste que reinaba en todos los órdenes, sin exceptuar uno solo, de la vida nacional. Por esto creemos que también a todos esos encartados debía de haber llegado la gracia del indulto. Porque si con el indulto se ha querido llevar la tranquilidad al seno de muchas familias, la generosidad del Poder hubiera sido completa proyectando la sombra, cuando menos, de esa tranquilidad sobre las de los muchos ciudadanos que, hoy por virtud de un expediente, se ven incapaces de procurarse los medios de vida necesarios para el sostenimiento de sus familias.

Buena es la amnistía; pero mejor hubiera sido, haciendo que la gracia alcanzase a todos. La generosidad no disminuye en nada el prestigio de la Autoridad; antes bien lo enaltece y fomenta. Se quiere concretar a los culpables; pero, ¿quién puede echar la primera piedra?

## NUESTROS COLABORADORES

### RUSIA INTELECTUAL

Bien poco se sabe en España de lo que ocurre en el antiguo imperio moscovita como en los horrores del hambre, los atropellos y sectarismos del régimen de los soviets y alguna otra macabra noticia que el cable se encargue de transmitir.

De la Rusia intelectual, de la Rusia del pensamiento, de la Rusia creadora de grandes valores bien poco o casi nada aquí se sabe. Sin embargo, hace ya medio siglo que la literatura rusa se ha hecho aceptar y altamente apreciar por los pensadores y hombres de letras del mundo entero. Hoy no solo es Francia una minoría percatada y atenta a esta realidad; es un público cada vez más numeroso que se siente poderosamente atraído por esta literatura prestigiosa.

No hay por qué extrañarse. Los caprichosos destinos tan dolorosamente patéticos que han pesado sobre Rusia en los últimos años no podían más que suscitar un arranque de curiosidad y simpatía y un gran deseo de conocer más de cerca este país misterioso.

La realidad de este esfuerzo ha quedado, fatalmente, limitada por la ignorancia de la lengua rusa complicada y elástica cual ninguna de las vivas.

Las bellas artes, la pintura, la música, y, sobre todo, la danza teatral, se presentan como un lenguaje comprensible a todos, lo que hace que el público se muestre acogedor de la producción fuerte y variada de los músicos y pintores rusos; no nos maravillamos, pues, que la porción escogida de intelectuales y artistas vibren espontáneamente con el genio ruso que se les aparece amigo bajo el ropaje de las óperas de Moussorgski, de Rimski-Korsakov, de Stravinski, de los bailes de Fokine y de los dibujos de Bakst y de Benois. Y qué decir cabe que los investigadores científicos rusos, Mendeléev, Pirogov etcétera, son conocidos de los sabios y eruditos de ambos mundos.

Sin embargo, la suerte de la literatura rusa es bien diferente. Los nombres mismos de esos maestros de las letras, los más reputados en el verso o en la prosa, quedan con frecuencia ignorados de los que a estos menesteres se dedican, y más todavía del gran público. Se conoce, sí, a Tolstói; se recuerda vagamente a Tourguénev viéndole citado con afecto por Flaubert, por Goncourt o Maupassant, y no se duda que Pouchkine haya existido

hojeando a Mérimée. Pero, son muchos los que han leído los numerosos volúmenes de Gogol, de Lieskov, de Lermontov, de Dostoievsky, de Korolenko, de Saltykov, de Andréev, de Bounine? Sin embargo, repito, cada uno de estos nombres ilustres representa en su país una tendencia literaria diferente, una época distinta.

Todos aquellos que han estudiado de cerca la literatura rusa han podido atestiguar que manantial de concepciones generosas y profundas, que sensaciones intensas y delicadas representan las letras y tendencias eslavas. Son como la «fuente de agua refrigerante» de que habla la leyenda popular.

Con frecuencia se ha ido viendo que la literatura rusa debe mucho de su desarrollo, tardío pero prodigioso, a la influencia francesa. Y ¿quién sería capaz de calcular, ni adivinar siquiera, las sugerencias fecundas a que el genio literario de Francia haya podido llegar en el contacto inmediato con las obras maestras de los maestros rusos?

Hemos visto a Pouchkine dividido entre las influencias del siglo XVIII francés y la de Byron; a Tolstói queriéndose liberar al verse arrastrado por Stendhal; a Dostoievsky con frecuencia preso en las redes filosóficas de Balzac y enamorado de muchachas cándidas y apasionadas; a Tourguénev traduciendo piadosamente a Flaubert, esfuerzo que fué de toda una generación poética, y a Brioussov y Solougnev decididos por la revelación del simbolismo francés. Y a la inversa, quién podría precisar lo que fué Tolstói mirado por un Vogüe, un Romain Rolland o un Paul Adam; Dostoievsky por un André Suarés o Léon Bloy; Guiki por Charles-Louis Philippe, y otros rusos por otros tantos franceses que supieron enriquecer su propia sensibilidad y su pensamiento al contacto del pensamiento extranjero, cibe fraternal?

No podemos decir lo mismo los que hablamos y pensamos en la lengua de Castilla. Nada o casi nada se ha hecho aquí tomado de su fuente original, en cambio cuánto debe Francia a sus estudiosos por los trabajos eruditos y las traducciones numerosas de escritores y poetas rusos.

El lector español, curioso de dicha literatura debe recurrir, las mas de las veces, a publicaciones debidas al azar y, con

frecuencia, desprovistas de valor, faltas de documentos esenciales y presentadas sin método. Otros, no sabiéndose orientar, se entregan a la lectura de obras mediocres o secundarias mientras las verdaderas obras maestras le pasan inadvertidas.

No ha mucho un editor francés lanzó en París una serie de obras que fueron una revelación de lo que ocurre en Rusia en el terreno del pensamiento.

Bajo el título *Vie Intellectuelle de la République des Soviets*, apareció un volumen del Dr. Boris Sokolov profesor de biología de la Universidad de Petrogrado y autor del famoso «Viaje de Cachín y de Frossard a la Rusia de los Soviets». Un año pasó el Dr. Boris con los bolcheviques teniendo toda clase de facilidades para estudiar de cerca todas las manifestaciones de la vida rusa contemporánea. Nadie pudo ser designado mejor que él para escribir una obra donde la ciencia, el arte, la literatura y el teatro, en los tiempos de Lenine y de Lounacharky, están estudiados en capítulos perspicaces, brillantes y atrayentes.

Y qué decir de *Mémoires d'un Ministre de V. N. Lvov*? En tres partes nutridas de documentos Lvov hace revivir toda la Rusia política de su tiempo, desde Stolypine y su reforma agraria hasta Lenine con su revolución; desde el movimiento eslavo y su responsabilidad en la declaración de guerra hasta el bolcheviquismo comprendido, pasando por Rasputine y su nefasta influencia cerca del Czar y de la corte.

Enorme y llena de interés es la biblioteca de historia social rusa que se ha estado publicando en Francia y que la falta de tiempo me impide por ahora recordar. Pero hay un libro cuyo suceso extraordinario lo ha llevado a muchos miles de ejemplares y que no quiero dejarlo inadvertido: me refiero a *Lénine* de Landau-Aldanov. El éxito se explica dado el inter-

és que siempre han inspirado al individualismo francés los personajes extraordinarios. La obra de Landau-Aldanov no es ni una apología ni una crítica. Es el retrato exacto, de mano maestra, hecho del hombre sobre el cual la humanidad entera puso los ojos; es también un estudio profundo de filosofía social. Con una pluma alerta y espiritual vemos al autor buscar los orígenes del bolcheviquismo y analizar las teorías de Karl Marx, de Bakounine y de Georges Sorel.

Y para terminar recordaré una novellita histórica que no ha mucho cuyo autor M. A. Aldanov, la intituló *Sainte Héleine, petite île*, y que está traducida del manuscrito ruso por Hirschwald (1).

En el centenario de su muerte, hacer revivir a Napoleón en su estrecho exilio, en su ostracismo doloroso, y evocar esa Europa que él supo hacer vacilar, es lo que Aldanov ha conseguido en esta novela cuya acción se mueve entre San Petersburgo y Santa Elena.

Despojada de fantasmas y limpia de las brumas de la leyenda, la gran figura del Emperador está representada en su verdadero día histórico.

El asesinato del Czar Pablo I, las siluetas de lord Byron, de Alejandro I, del conde de Balmain, y de toda esa sociedad que la vigilancia de las naciones había constituido alrededor de Napoleón, su muerte, en fin, todo está descrito con exactitud histórica rigurosa y con el poderoso realismo de la escuela rusa.

FERNANDO BRUNER PRIETO  
Prohibida la reproducción.

(1) Dans un cahier de notes de Napoléon, (Fonds Libri, II), rédigé en 1788, à Auxonne, d'après le cours de géographie de l'abbé Lacroix, du lit ces mots, écrits de la main du futur Empereur: «Sainte Héleine, petite île. Là-dessus le texte s'arrête.

## NUESTRAS CRONICAS DE ITALIA

### LA POLITICA ITALIANA

El asesinato de Matteotti, diputado socialista, ha tenido una vasta repercusión, no solo en Italia, sino en el seno político europeo. Esto es un sintoma de la más grande importancia porque manifiesta que los acontecimientos políticos de cualquier nación, de interés general, levantan allende las fronteras en todo el mundo una atención desconocida en pasados tiempos. Es éste, el primer paso hacia la universalización de la política.

En el día de hoy, los mismos partidos en las diferentes naciones tienden a apoyarse, ayudarse y darse la mano. No es utópico prever en el porvenir la acentuación de esta tendencia que cambiará y modificará la política internacional.

Es verdad que los acuerdos del partido laborista inglés han provocado en Italia contraprotestas apoyadas en el principio de la no inmiscuencia en los asuntos interiores de un país, de potencias extranjeras. Mussolini, en sus dos discursos del Senado y del Parlamento, ha hecho valer este punto de vista. No importa, cambiará este principio como han cambiado tantos otros; el de la procedencia divina del poder real absoluto, por ejemplo.

Recuérdese como se utilizó el caso Ferrer para propaganda anárquica en el extranjero y como más recientemente se ha hecho uso del caso Unamuno para propaganda antidirectorial.

Antes del viaje de nuestros reyes corrian por Italia unas listas de protesta por el destierro de Unamuno.

La diplomacia intervino para dejarles sus cursos. No importa. La diplomacia, con todos sus cálculos y cálculas, perderá influencia para dejarla en manos del pueblo cuyos partidos se encargarán por sí mismos de anudar simpatías y ayudarse y odiarse por encima las fronteras.

El principio de la no inmiscuencia será — como ya es — puramente teórico.

En Italia fermentaba desde hace tiempo el descontento causado por las violencias y desafueros a que se entregaban los fascistas, sí no apoyados, al menos tolerados por Mussolini.

El asesinato de Mattedti, recientes las elecciones, ha colmado el vaso. No se diferencia de tantos otros, pero se junta a ellos.

Lo grave, gravísimo es la calidad de las personas inculpadas, ocupando todos, puestos de confianza cerca de Mussolini. Este ha sido más o menos abiertamente acusado de homicidio por toda la nación.

Entengámonos: Se ha dudado fuese *consapevole*, *cosapiente*.

En realidad, aún en el caso de que ignoraba particularmente ésta violencia, es menos cierto que el reclamó para sí como mandatario las responsabilidades de la política y gobierno interior y civil, en un discurso suyo, sacado ahora a colación por las oposiciones.

En todo caso, quien conoce los descarnados discursos amorales del dictador no le cabe la menor duda que el crimen entra en sus medios de gobierno siempre que se le pueda disculpar apelando al pa-

triotismo y la necesidad de levantar, amasada con sangre comunista, una Italia grande.

Su discurso del Senado lo confirma una vez más. En el fondo, el eje de la defensa de las violencias del fascismo se reduce a eso: «Se han cometido crímenes, injusticias, pero en cambio mirad los beneficios de mi gobierno».

Y aquí sigue un auto panegírico de las excelencias de su actuación, el relieve internacional que ha dado a Italia, el comercio floreciente, la industria activada etc. etc.

Váyase lo uno por lo otro.

En realidad, hay que separar dos cuestiones, dos ideologías, dos partidos: el Mussolinismo y el fascismo. Mussolini formó, evocó las potencias del fascismo. Pero éste, encenegado en las bajezas y pleno de intereses de partido, se ha separado ideológicamente de su jefe, a cuya gran altura e inteligencia no puede llegar.

La alusión a la balada de Goethe, «El aprendiz de Brujo», hecha en su discurso del Senado es exacta. El hombre ha evocado los espíritus por medio de una fórmula mágica, aquellos aparecen y empuñan a alborotar, amenazan destruir el mundo. El aprendiz, ignorando la fórmula que los reduzca a su obediencia, se espanta y grita.

En torno a Mussolini, gobernante excepcional, de gran elevación de miras, se reúnen las voluntades sanas, de la nación. Cuando caiga el jefe, caerá el partido. El partido no ha caído ahora, porque el jefe no ha caído, tanta es la fuerza de este hombre.

La milicia fascista, habiendo cumplido su cometido de apoyar por la fuerza, y no necesitandola ya, dada la mayoría obtenida en las elecciones, será incorporada al ejército. Un peligro aparece: ¿Se contaminará el ejército de política? En este caso, los pronunciamientos terminarían también en Italia.

Porque, incorporados, los límites fascistas jurarán al Rey, y una de dos; a Mussolini o al Rey.

No se puede servir a dos maestros al mismo tiempo.

Italia Junio 1924. JACOBO SUREDA

## VERANIEGA

### VICTIMAS DEL CALOR

Desde que estamos en plena Cantabria, el calor es tema preferente en todas las conversaciones.

Y ese tema resulta una especie de dilematismo para quienes abrigan la seguridad de combatir al calor refugiándose en la sierra o en las playas y balnearios.

En cambio, es una angustia, un verdadero agobio para aquellos que están forzados a aguantar el bochorno y las

reverberaciones solares, sin esperanza de refrigerante alivio.

Entre las víctimas del calor, figuran en primer término los guardias de seguridad y los flamantes guardias urbanos, quienes se ven obligados por imperativo de su profesión a pasear a pleno sol por las calles y avenidas, sin otro cobijo que la sombra que ofrecen la pública arboleda y los entoldados de cafés y cervecerías.

Otras víctimas son los carteros, que recorren calles y más calles cargados con sus maletas rebosando envío postal y con los brazos cargados por la impedimenta de impresos y de periódicos, subiéndolo y bajándolo escaleras, sudorosos y jadeantes, sin derecho siquiera a detenerse un momento en el patito umbroso que cruzan al azar.

Dignos de lástima son los fogoneros y maquinistas de trenes, de los vapores y de las fábricas, los que, si bien no reciben directamente los efectos del sol abrasador, en cambio llegan hasta ellos las bocanadas asfixiantes del fuego que alimenta las calderas.

Víctimas son también del calor los albañiles que aguantan los rayos solares encaramados en los andamios, cual si estuvieran sumergidos en un baño cuya agua hubiera pasado por el termo-sifón a alta temperatura.

Otras víctimas son los sufridos campesinos que de sol a sol están de plé sobre las eras caldeadas, dando vueltas y más vueltas al compás de la marcha de las caballerías que desganan las maduras espigas que han de proporcionarles el apetecido pan cotidiano.

A buen seguro que si aquellos que bajo un ventilador del Casino o en el jardín umbrío hacen del calor tema preferente de sus conversaciones, se acordaran de esas víctimas de la Cantabria, no hablarían en tono de queja y buscarían un medio de encontrar alivio a esos parias que se hallan sometidos a la tortura del bochorno, expuestos a una insolación.

PEDRO FERRER GIBERT

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL JUDIO ERRANTE.—Con motivo de las representaciones de «La Pasión de Cristo» que se han dado en Milán y que han sido una artística y fiel reproducción histórica del cruento drama del Calvario, evoca la revista italiana «Salute» la leyenda del judío condenado a vagar por el mundo por los siglos de los siglos, sin que ninguna fuerza de la Naturaleza pueda destruir su maldiciada existencia. En vano intenta ese fantástico personaje poner fin a su vida por todos medios imaginables, porque es invulnerable.

El judío errante nació el año 3992 del calendario hebraico; es decir, siete u ocho años antes que Jesucristo. Se llamó Aasvero y ya en su niñez fué discolito incorregible.

Sirvió de guía a los Reyes Magos que se dirigían a Belén para adorar al Hijo de Dios, vió al pequeño Jesús en su linda cuna y reconoció en José el carpintero a un amigo de su padre.

De regreso en Jerusalén, narró con todo lujo de detalles la visita de los Reyes Magos, de rodillas ante la humilde cuna. La noticia llegó a oídos del cruel Herodes, quien mandó llamar a Aasvero para que le confirmase si los Magos habían hecho ricos presentes al modesto hijo del carpintero José.

El nombre del «Rey de Judea» con que se había saludado al recién nacido encendió la ira en el corazón del tirano, y el relato insidioso de Aasvero le decidió a ordenar la degollación de los inocentes.

Pero la malvada obra de Aasvero no terminó allí. Dice él mismo: «He visto a Cristo, montado en un asno, entrar en Jerusalén; he sido amigo de Judas; he ayudado a construir la cruz en la que murió el Salvador. Cuando Cristo era conducido al Calvario pasó por delante de mí tenducho y me pidió que le ayudase a llevar el terrible peso, a lo que me negué, insultándole, mostrándole más cruel que la guardia pretoriana. Fué entonces que una voz misteriosa me dijo: —Anda, ve y recorre el mundo, sin detenerte hasta que yo vuelva al mundo».

Y desde aquel día, año 33 de Cristo y 41 míos, empezó la expiación de mi pecado de crueldad. La mano del Señor pesa sobre mí. Y continuaré mi inexorable camino, sin encontrar un momento de reposo hasta el fin del mundo».

## 30 años atrás

9 Julio 1894.—Se recibió un telegrama de París participando que el día 6 a la una de la tarde embarrancó a 10 kilómetros de Argel el yacht «Nixe» propiedad del Archiduque.

—El archiduque Luis Salvador ha llegado procedente de Argel en el vapor «Correo de Alicante».

# INFORMACION LOCAL

## INTERESES REGIONALES

### La línea Palma-Tarragona

No ha satisfecho a la opinión pública la reciente disposición implantando un nuevo servicio semanal entre Palma y Tarragona y vice-versa, puesto que esta comunicación ha sido otorgada a trueque de la supresión de los viajes que mensualmente unían nuestro puerto con los de Marsella y Argel.

Las Cámaras de Comercio de Tarragona y otras poblaciones importantes de aquella región, solicitaron esta comunicación con las Baleares, que consideraron de gran interés. Nuestra Cámara de Comercio apoyó ante el Gobierno la petición de sus Cámaras hermanas.

La inasistencia de todas estas entidades oficiales, debía forzosamente obligar al Gobierno a no dejar desatendidas sus peticiones; pero ante el dilema de no poder aumentar la subvención de mayor número de millas, han creído seguramente los Altos Centros interpretar el sentir general, estableciendo la línea Palma-Tarragona, con la cual beneficiarían las provincias de Baleares y Tarragona, a trueque de la de Palma-Marsella y Argel, con cuya combinación no habría de gravarse el Erario público.

Nosotros que hubiésemos acogido con toda simpatía la implantación de la nueva línea con Tarragona, hemos de protestar de que esta comunicación nos reste las otras dos; y si bien estamos dispuestos a aportar nuestro modesto discurso para ver de obtener que en el cuadro de Comunicaciones de nuestras islas sea una de ellas que nos ocupe, al tener que escoger por la que se implanta o las que se suprimen, optáramos sin titubear por el mantenimiento de las de Argel y Marsella, a pesar de que el tráfico con los citados puertos es, según estadísticas que tenemos a la vista, mucho menor que el que aparentemente figura.

Algún cotejo ha querido insinuar que este cambio beneficia a la «Transmediterránea». Nosotros no compartimos esta opinión, basándonos en un cálculo que salta a la vista de cualquiera. Las millas que los buques afectan al servicio Palma-Argel y Palma-Marsella han de recorrer anualmente no llegan a 11.000, y pasan de 13.000 las que representan los 52 viajes ida y vuelta Palma-Tarragona, por cuyo servicio se percibirá solo y exclusivamente la suma que devengaría la navegación de los viajes que se sustituyen.

Y por otra parte no hay duda de que el pasaje o carga que en su caso se embarca para Tarragona, será restado a la línea de Barcelona, servida por la misma

Compañía, mientras que al no realizar los viajes a Marsella particularmente, los cargadores habrán de arbitrar medios de transporte, y la Compañía dejará de percibir el flete de las mercancías que hasta ahora ha cargado, aprovechando esta comunicación regular.

En defensa de los intereses de nuestro país, deseáramos vivamente que se restableciera el servicio Palma-Marsella y Palma-Argel y que quedase definitivamente implantado el de Palma-Tarragona; y más aún, atentos a la petición que ahora formula nuestra Cámara de Comercio, que los poderes públicos implantasen un servicio con Génova. La facilidad de comunicaciones contribuye a la riqueza de un país, y el nuestro activo y fértil merece realmente no ser desatendido en sus demandas y aspiraciones, por lo que los altos poderes debieran recogerlas, fomentando así nuestra comunicación con el exterior.

La Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad enterada de la supresión de los viajes Palma-Marsella y Palma-Argel, acordó dirigirse a Excmo. señor Presidente del Directorio Militar en telegrama de fecha de ayer que dice lo siguiente:

«Mesa Cámara Comercio Palma Mallorca período vacaciones sorprendida noticia pública prensa acuerdo Dirección General Navegación y Pesca accediendo solicitud Cámaras Tarragona, Valls, Reus, establece correo semanal Palma-Tarragona y viceversa en sustitución mensual Palma-Argel y Palma-Marsella, ante grave perjuicio que representa para Baleares pues apoyase aquí petición establecimiento nueva línea como aumento de las implantadas; acuerda rogar V. E. quede sin efecto segregación lamentando que antes acordaría no se haya sido Cámara por ser asunto comunicaciones mercantiles directamente relacionado a su cometido. Propóniase la Cámara pedir y pide ahora sea quinquenal viaje Marsella porque línea mensual no satisfice práctica necesidad mercantil y no es posible prescindir enlace directo con Francia. Podriase sustituir línea Argel por viaje quinquenal Palma-Génova que uniría puerto franco Italia con Baleares abriendo nuestro comercio a países moneda depreciada; pero no cabe admitir sin grave quebranto intereses mercantiles supresiones acordadas, únicos enlaces directos extranjero. Salúdale.—Manuel Bonet, presidente.»

### Del Carnel

Ha pasado a mejor vida la virtuosa señora doña Honorinda Telesora de Barcia y Calero.

La finada supo ser madre y esposa ejemplar, habiéndose conquistado no sólo las simpatías de sus familiares, sino las de cuantos con ella tuvieron amistad o simple relación.

A su apesadumbrado esposo don Jaime Ferrer, a sus hijos don Jaime y don Luis, a su hermano el médico de Liubi don Luis y a su familia toda, hacemos presente nuestra condolencia.

A la joven esposa del Inspector municipal de Arbolado don Jaime Biebal, le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Hacemos votos para que la enferma recobre pronto la salud perdida.

Ayer tarde salieron para Valencia doña Vicenta Ferrer y familia, don Roberto Lee don Martín Vicens, don José de Ibarra, don Martín Capó, doña María Pellicer, don Juan Velcaneras y el Rdo. P. José M. Valenti, de la Compañía de Jesús.

Ayer mañana vino de Barcelona el capitán de Infantería con destino en Marruecos don Eduardo Carratalá.

Vino también de la ciudad condal el nuevo oficial de la Marina mercante don Jaime Estarellas.

Igualmente llegó de Barcelona el Industrial don Pedro Medina.

También vino de Barcelona el tentente señor Heiza acompañado de su familia.

De Barcelona vinieron ayer mañans el representante de la «Caja Mutua Popular» don José Masip, don Fausto y don Pedro Morell, don Luis Fuster Granada, don Antonio Madrid, don Lucas Estades, don Juan González, don Juan Cánaves, don Pablo Torrens, don Juan Boladeras, don Bartolomé Planas y don Baltasar Cortés.

En breve vendrá a esta capital en Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina nuestro paisano don Valeriano Weyer, quien pasará unos quince días en Mallorca.

Han salido para el Bañerío de Campos, doña María Jaume, don Bartolomé Vaquer, don Bartolomé Nozaledas, don Pedro Rosifol de Zagrana y familia, doña Concepción Rosifol de Fuster y su hija María Francisca, doña Josefa Rosifol viuda de Squella, don Bartolomé Roig, don Jorge Obrador, doña Bárbara Barceló, don Jaime Orell, doña Coloma Barceló, doña Apolonia Gustá de Fuster, doña Apolonia Taberner, don Antonio Mestre, don Miguel Soler, don Matias Mut, don Juan Martí, doña Catalina Suau, dona Ana María Valls de Agulló, doña Juana Ana Mora y familia, doña Magdalena Kok, doña Catalina Fuster, doña Luisa Monjo y doña Antonia Vaquer.

Han regresado del mismo Bañerío, don Jaime Fiol y familia, doña Catalina Oliver, doña Catalina Bestard, don Antonio Coll, don Bartolomé Cabrer y familia, don Damián Ramis y señora, don Damián Vidal, don Rafael Roig, don Bartolomé Mesquida, don Antonio Socas y doña Isabel Reines.

### Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 8

#### Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

—De Ciudadela el vapor «Ciudadela» en viaje de itinerario.

—De Susa el vapor «J. Maragall» con cargamento de fósforos.

—De Gandía el laúd «Joven Francisco» con cargamento de hortalizas.

#### Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

—Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Valencia el vapor «Mediterráneo» con cargamento de gasolina.

—Para Málaga y Huelva el vapor «A. Lami» con superfosfatos.

#### Compañía Trasatlántica

Situación de sus buques en 5 de Julio de 1924.

Reina Victoria Eugenia, en Marsella.

Infanta Isabel de Borbón, salió de Montevideo el 3 para Rio Janeiro.

Alfonso XIII, en Bilbao.

Alfonso XII, en Cadiz.

Manuel Arnís, en Valparaíso.

Manuel Calvo, en Barcelona.

Antonio López, salió de Cadiz el 30 para Habana.

Buenos Aires, salió de Habana el 4 para Santiago de Cuba.

Montevideo, salió de Puerto Rico el 30 para Las Palmas.

León XIII, salió de La Guayra el 2 para Puerto Rico

P. de Sotrustegui, en Cadiz.

Montserrat, salió de Habana el 1 para Nueva York.

L. López y López, salió de Port-Saïd el 30 para Barcelona.

Legazpi, en Barcelona.

Isla de Panay, salió de Robe el 2 para Yokohama.

Reina María Cristina, en Barcelona.

Alcoante, salió de Santa Cruz de la Palma el 24 para Fernando Póo.

Ciudad de Cadiz, en Barcelona.

San Carlos, salió de Vigo el 4 para Cadiz.

Joaquín del Piélagos, en Cadiz.

Mogador, de Cadiz para Sevilla.

Cristóbal Colón, salió de Habana el 4 para Veracruz.

Vesco Nuñez de Balbo, salió el 4 de Barcelona para Málaga.

### Fiestas Callejeras

#### La de San Cristóbal

El programa de la fiesta callejera que se celebrará en la barriada de la Calatrava, con motivo de la festividad de San Cristóbal, es como sigue:

Día 8—A las diez de la noche, en la plaza de Santa Fe, gran baile de sala que será amenizado por la banda mallorquina.

Día 10—Por la noche, música en los tres catafalcos levantados en las calles de la barriada.

Adorno e iluminación de las calles.

Día 11—A las cinco de la tarde, carreras de niños y niñas en las calles del barrio.

### EN LOS PUEBLOS

#### Infracciones, sucesos y otras demasías

##### Escopeta abandonada

La guardia civil de La Puebla recogió una escopeta que un cazador se dejó abandonada en el momento en que fue sorprendido por dicha fuerza cazando en el sitio conocido por *Son Ventura*.

##### Por no llevar licencia

En terrenos del predio *Crestalx* del término municipal de La Puebla fué sorprendido por el guarda jurado un vecino de Santa Eugenia que cazaba sin llevar la correspondiente licencia.

### TAURINAS

Mañanas jueves, serán desembarcados del vapor procedente de Barcelona ocho toros de una acreditada ganadería de Salamanca, que han de ser lidiados en Palma.

La primera de estas novilladas se verificará en la tarde del próximo domingo; y la segunda tendrá efecto en la noche del sábado día 19 del corriente, para lo cual la plaza estará profusamente iluminada.

En el vapor correo salió anoche para Valencia, de donde marchará a Andalucía, una comisión de Feñanix, presidida por don Martín Vicens, la cual tiene por misión adquirir ganado de acreditada marca y contratar lidiadores de cartel para la corrida que ha de celebrarse en la plaza de aquella Ciudad el próximo día 28 de Agosto, con motivo de la festividad de San Agustín, patrón de Feñanix.

#### Para la aplicación del Estatuto municipal

En la «Gaceta» se publica el primero de los reglamentos que han de desenvolverse el Estatuto municipal, facilitando la resolución de las dudas y consultas formuladas sobre el mismo.

Estos reglamentos serán: el de términos y poblaciones municipales, que es el promulgado en la «Gaceta» de hoy; el de contratación municipal; el de Sanidad municipal; el de obras, servicios y bienes municipales; el de Hacienda; el de empleados; el de organización y funcionamiento de los Ayuntamientos y el de procedimiento.

En el primero de los citados reglamentos se regula la manera de constituir las entidades locales menores, las mancomunidades municipales y las agregaciones forzosas de municipios, la forma de alterar los términos municipales por agregaciones, segregaciones o fusiones, y todo lo relativo al empadronamiento. El principio fundamental es el del respeto a la voluntad de los habitantes de la entidad municipal, prescindiendo de trámites que en el Derecho antiguo producían a menudo acuerdos en pugna con aquélla.

Se declara que las parroquias rurales podrán constituirse en entidad local menor, así como los antiguos municipios anexionados a grandes urbes; se dictan normas para facilitar las mancomunidades que se propongan establecer y mantener servicios de asistencia médicofarmacéutica; se precisa el procedimiento a seguir para las fusiones de municipios; se prevén los posibles casos de supresión de términos municipales; se dictan reglas para el deslinde de términos y para el cambio del nombre de los municipios y de su capitalidad.

Por lo que respecta al empadronamiento, se dictan normas precisas y detalladas, declarando la manera de hacerse los recensos contra los acuerdos de la Comisión municipal permanente, los medios de

justificar la residencia durante dos años en el término municipal, etc. etc.

Se establece la innovación de conceder a los funcionarios que ejerzan cargos públicos en Municipios de más de 50.000 habitantes ejerzan cargos públicos en municipales cuya distancia no sea superior a 20 kilómetros el derecho de obtener la vecindad en el segundo municipio, o sea en el de la residencia real, en vez del de residencia oficial.

En este reglamento, y en los restantes se prescinde de reproducir preceptos ya contenidos en el Estatuto, limitándose a consignar las reglas complementarias precisas en cada caso para el desenvolvimiento y aplicación de los primeros.

### Pan higiénico SAN ISIDRO

#### CASA

# Mercadería

### Sastrería y Camisería

ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

“EUREKA”

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 3 - PALMA

### “RADIUS”

HORNILLOS A GAS DE PETRÓLEO

LLAMA AZUL A PRESIÓN

5 céntimos de gasto por hora

3 minutos hierve 1 litro agua

LIMPIO, SEGURO, PRÁCTICO Y ECONÓMICO

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 3 - Palma

### Ayuntamiento de Palma

Acordado por la Comisión Municipal Permanente contratar el servicio de colocación y suministro de bombillas de medio vatio del alumbrado público, mediante el abono por parte del Ayuntamiento, de una cantidad mensual fija, se anuncia por medio del presente que se admitirán proposiciones a tal objeto, en la Secretaría de esta Corporación durante el plazo de diez días a contar de la fecha del presente anuncio.

Palma 8 de Julio de 1924.—El Alcalde-Presidente, Antonio Alfredo Llompart Juliá.— P. A. de la C. M. P.—El Secretario, Antonio Rosselló.

### LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5

ANTONIO M. FUSTER

GRAN SURTIDO EN

ARTÍCULOS PARA VESTIR

SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO

SEDAS

LANAS

TEGIDOS

GENEROS BLANCOS

ARTÍCULOS LUTO

PAÑERÍA-SASTRERÍA

Traje Drill a medida 23 Ptas.

Id. Fresco lana id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente

### HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, tisis y empobrecimiento de la sangre.

Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reserva los derechos que no llevan en la etiqueta del HIPOFOSFITOS SALUD de esta casa.

### Audiencia

#### Causa por estafa

Ayer a las once de la mañana se celebró la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Cathedral contra Bartolomé Estarellas Suau, acusado de un delito de estafa.

El tribunal estuvo formado por don Aurelio Peláez, presidente, y los magistrados señores Sanjuan y Orbeta.

El Ministerio fiscal estuvo representado por el señor Moscardó y la defensa del procesado corrió a cargo del abogado don Tomás Muntaner.

#### Conclusiones

Del sumario resulta que el procesado en el mes de Julio del pasado año alquiló una bicicleta en el taller que don Juan Arbona posee en esta ciudad transcurriendo unos 8 meses sin que se volviera a saber más de él hasta que un día dicho propietario la encontró al ser montada por un jovencuelo dando en el acto parte a la guardia civil que recuperó la máquina la que fué justipreciada en 275 pesetas.

El fiscal estimó el hecho constitutivo de un delito de estafa consumado y solicitó se impusiera al procesado la pena de 4 meses y un día de prisión, pago de costas y accesorias.

La defensa negó que su defendido fuera autor ni responsable del delito que se perseguía y pidió la libre absolución.

#### Declaración del procesado

El procesado en su declaración dijo que por tener necesidad de ella alquiló la bicicleta reteniéndola más tiempo que no creía a causa de que al ir a devolverla, en varias ocasiones, encontró el taller cerrado. Dice—además—que no tuvo nunca intención de apropiarse la máquina.

#### Prueba testifical

Compareció el perjudicado el cual afirmó ser cierto que el procesado le alquiló una bicicleta que estuvo 8 meses a volver a ver.

A preguntas de la defensa dice el testigo que no cree que el procesado tuviera intención de apropiarse la máquina.

Interrogado luego por el presidente manifiesta que al alquilar una bicicleta, en muchas ocasiones, no se señala tiempo y que al devolverla se paga el servicio siendo a veces de muchos días.

Como testigo declaró luego el joven que montaba la máquina cuando fué recogida por la guardia civil, el cual se limitó a decir que el procesado le había dado permiso para que diera con ella un paseo.

Terminada la prueba testifical se concedió la palabra al fiscal.

### Informe del fiscal

En su informe dijo el fiscal que había quedado plenamente probado que el procesado había alquilado la máquina que luego no devolvió. Dijo que lo dicho por el procesado de que no la devolvió por encontrar cerrado el establecimiento era un pretexto para defenderse. Rechazó la declaración del perjudicado que—dijo—había escuchado a desfiguración los hechos. Sostuvo que el procesado era responsable del delito de estafa y terminó pidiendo un fallo condenatorio.

### Informe de la defensa

La defensa comenzó solicitando la libre absolución de su defendido. Dijo que no podía compartir la opinión ingenua del fiscal al considerar al procesado autor responsable del delito de estafa. Argumentó que tan cierto era que su defendido había alquilado la bicicleta como que la había alquilado por tiempo indefinido como es costumbre según se había podido oír de labios del propio perjudicado. El hecho de que su defendido—dijo—fuera varias veces a devolver la máquina demuestra que no tenía intención de apropiársela.

Terminó diciendo que no apareciendo el procesado autor de hecho alguno criminoso esperaba una sentencia absoluta.

El juicio quedó concluso para sentencia.

### DE HACIENDA

#### La plantilla de empleados de Baleares

##### Llegada del Delegado

La «Gaceta» correspondiente al día 2 del actual publica la plantilla de empleados que corresponde a esta provincia, o sea a la Delegación de Hacienda de esta capital, a la Administración-Depositaria especial de Mahón y a la de Ibiza, así como también a las Administraciones de Aduanas de las tres islas.

A esta provincia corresponden un jefe de Administración, seis jefes de Negociado, veinte y cinco oficiales de todas categorías y treinta y un auxiliares.

De dicha plantilla resulta que en la clase de Oficiales sobran catorce y faltan cambio diez y seis auxiliares.

Hasta ahora se desconoce la manera de resolver el exceso y la falta que existe en el personal de esta provincia.

El viernes próximo llegará a esta capital el Delegado de Hacienda don Enrique Soldevilla, acompañado de sus hijas Silvia y Maruja.

ESTADISTICA

Movimiento de población

Datos del movimiento natural de esta provincia y de la capital durante el mes de mayo último, publicados por la Sección de Mayo último de Estadística.

Table with columns for Provincia and Capital, showing birth, death, and population statistics for July 1924.

Table showing statistics for establishments (establecimientos) in the province and capital.

Table showing statistics for establishments in the province and capital.

Table showing deaths classified by cause (defunciones clasificadas por causas de muerte) in the province and capital.

Bendición de un automóvil

El canónigo don Mateo Alzamora ha bendecido un lujoso automóvil Fiat de turismo, propiedad del activo industrial don Juan Bou Suñer, Director propietario de la gran empresa de autos de pasajeros entre Pollensa-Inca-Palma y viceversa.

4 del corriente, frente a la puerta de entrada de esta Santa Iglesia Catedral, estando presentes los canónigos don Juan Quetglas, don Antonio Sancho y don Nadal Garau, los que una vez verificado el acto religioso fueron invitados por el propietario señor Bou a una excursión en el coche bendecido hasta Andraitx y su puerto regresando a Palma a las nueve de la noche, satisfachísimos todos de las comodidades y perfecto funcionamiento del auto.

Felicitamos al señor Bou por la adquisición de este auto que aumentará la comodidad a beneficio del público.

La huelga de albañiles

En la «Federación Patronal de Mallorca» se reunieron anteanoche los patronos albañiles. Dado cuenta de un oficio de los obreros en el que éstos rehúsan el aumento del diez por ciento sobre el jornal de los oficiales y el cinco sobre el de los peones, se acordó dar por retirada la oferta y mantener los jornales que hasta ahora han venido rigiendo.

En la capital el paro es completo. El algunas obras de las afueras trabajaron ayer algunas brigadas. Un grupo de huelguistas se estacionó ayer frente a unas obras del predio «Es Fornet», siendo disuelto por la autoridad.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Fueron auxiliados en la Casa de Socorro, por haber sufrido accidentes, trabajando: Mariano Perelló, de 19 años, con domicilio en la calle de San Alonso, 35, que se magulló el dedo pulgar de la mano izquierda. —Damián Juan, de 18 años, habitante en la calle de Punta, 18, que sufrió una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Caida

Igualmente fué asistido en la Casa de Socorro el muchacho Juan Ramón, de 9 años, domiciliado en la calle de Crianza, 8, el cual se fracturó la pierna izquierda, al caerse, jugando.

LA CRUZ ROJA AL Sr. MUNTANER

Un banquete

En el «Restaurant de Oriente» se celebró, el domingo pasado, un banquete en honor del médico de la Cruz Roja don Juan Muntaner, a quien la Asanblea Suprema ha concedido la medalla de plata de la Institución como premio a sus relevantes servicios facultativos prestados a la Ambulancia en el desempeño de su profesión.

El banquete fué, además de un homenaje al señor Muntaner, un acto de fraternal compañerismo. Al final de la comida, el Delegado provincial de la Cruz Roja de Baleares, don Damián Serra, impuso al agraciado la Medalla de plata, dándole un abrazo en nombre de la Comisión.

Después el jefe de la ambulancia comandante señor Gralla, le ofreció el banquete en nombre de los reunidos, haciendo un breve historial de los servicios realizados por el homenajeado en pro de la Institución y de sus miembros, principalmente camilleros y familias, a quienes siempre el señor Muntaner ha prestado su inteligentes servicios gratuitamente.

El señor Muntaner agradeció el obsequio que se le hacía, terminando así, muy gratamente, esta fiesta que tanto honra a la Institución y a sus individuos.

INFORMACION COMERCIAL

Algodones, cafés, azúcar y trigo

(Servicio especial de EL DIA) Cablegramas recibidos el 8 de Julio de 1924 por don Fernando Huelln (Constitución 39, Palma) de la casa Horney, Hemelryk et C., de Liverpool (Inglaterra): Algodón Julio: Liverpool 16'03; New York 28'58 Octubre: Id. 14'05; Id. 23'95. Enero: Id. 13'63; Id. 23'13. Algodón Jumel L. Julio: 20'90. Café New York Julio: 15'67. Diciembre: 14'10. Azúcar New York Septiembre: 3'55. Diciembre: 3'41. Trigo Chicago Julio: 113'14. Septiembre: 113'14.

R. O. DE GOBERNACION

La implantación del sistema métrico

Por el Ministerio de Gobernación se ha dictado la siguiente Real Orden Circular: «El subsecretario del Ministerio de Instrucción pública dice a este de la Gobernación lo que sigue: «Ilmo. Sr.: El Director General del Instituto Geográfico me dice con fecha 12 del actual lo que sigue:

CINE MARINA PROGRAM PARA HOY Exitos de la grandiosa película en 6 partes de la marca FOX EL INDOMADO por el popular actor TOM MIX. 5.º y 6.º episodios de la serie La golondrina de acero y una cómica EXITO GRANDIOSO EXITO del dueto cómico bailable LOS MONTAÑOS con nuevo programa. Mañana debut de la canzonetista ROSITA FONTANAR

Ilmo. Sr.: Vista la instancia que con fecha 19 del actual dirigió la Cámara Oficial de Comercio al Excmo. Sr. Presidente del Directorio militar y que esa Subsecretaría remitió a informe de esa Dirección general tengo el honor de comunicar a V. I. lo siguiente: Que es muy plausible la citada solicitud a fin de que desaparezcan en España los antiguos sistemas de pesas y medidas y sólo se use el métrico decimal. Son tantas y tantas las disposiciones dictadas por esta Dirección general persiguiendo el expresado fin, que sería prolijo enumerar; pero recordando solamente algunas circulares desde el año 1908, citaré la de 11 de Marzo de 1908, relativa al quintal métrico; la de 17 de Junio del mismo año, para que las autoridades, fieles contrastes, sus ayudantes, los comerciantes y el público en general no permitan se utilicen las denominaciones del sistema antiguo; la dada por el Subsecretario de Instrucción pública y de acuerdo con la Dirección general, los señores Rectores de Universidades y Directores de Instituto para la enseñanza del sistema métrico; la circulada a los señores Gobernadores en 18 de Septiembre de 1918, para que eviten se infrinjan las disposiciones reglamentarias en los periódicos, revistas de mercados y anuncios en general y la de 3 de Marzo de 1921, con motivo de la campaña pro-abaratamiento de las subsistencias, para que se hagan frecuentes inspecciones, circular que se recordó últimamente en 29 de Septiembre del pasado año a fin de que, dadas las características del Directorio militar, se diera energía para el cumplimiento de la ley; por todo lo expuesto se deduce que no es una nueva disposición para el fin indicado lo que se necesita, sino que se cumplan las dadas.

Desde que el Directorio militar se encargó del Gobierno de España todos los Gobernadores y Autoridades en general han hecho para el cumplimiento de la Ley y Reglamento de pesas y medidas más que se ha hecho en veinte años, y lo prueba las numerosas e interminables listas de denuncias y multas impuestas por las Autoridades por faltas en las pesas y aparatos de pesar o medir que han puesto de manifiesto el estado deplorable del citado material que cuando la Autoridad usa la debida energía se corrigen las faltas que en muchos casos constituyen delitos.

Por lo expuesto comprenderá V. I. que esta Dirección general se preocupa constantemente por la implantación del sistema métrico, restando únicamente que los Gobernadores y Autoridades en general secunden su labor, para lo cual sería conveniente que por la Subsecretaría de Gobernación se les excitara el celo para evitar el abuso denunciado. Lo que de Real orden traslado a V. I. a los efectos del último párrafo de la transcrita comunicación significándole al propio tiempo la conveniencia de que por el Departamento del digno cargo de V. I. se excite el celo de los Gobernadores y Autoridades del mismo dependientes, a fin de que conadyuven a la obra de legalidad y cultura que por la Dirección general del Instituto Geográfico se interesan.

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y efectos, esperando de su reconocido celo que con la mayor atención se ocupe del asunto que se interesa, imponiendo su autoridad en evitación de los abusos denunciados que dieron lugar a la preinserta Real orden.»

GACETILLA

LA JUNTA DEL CENSO.—Para mañana, a las once, ha sido convocada, en la Casa Consistorial, la Junta Municipal del Censo de Población. EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 30 de Junio próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1.688'70 pesetas depositadas durante dicho mes. EXTRAVIO.—En el cuartelillo de la guardia urbana se halla depositado, a disposición de quien acredite ser el dueño, una pieza de maquinaria, de recambio, que fué encontrada en la vía pública.

¿Donde está la casa Matons?

DE CAMPOS

Un niño muere asfixiado

Comunican de Campos del Puerto que el lunes último ocurrió en el puerto denominado d'en Trohens una sensible desgracia que costó la vida a un niño de unos 11 meses llamado Julián Picornell Bauzá. Parece ser que sobre las 9 horas del mencionado día se hallaban en el referido huerto una criada y otro niño de tres años hermano de la víctima en ocasión en que los padres se encontraban fuera de casa ocupados en las labores de la tri-

Pocas palabras, muchos valores:

—¿Qué cómo es eso? La ALTA CALIDAD y el BAJO PRECIO de los Calzados Bazar Bazar, son el acicate de nuestras asombrosas ventas. Calzados de todo precio, cosidos a mano y Directamente al consumidor Sindicato, 57 - Palma

lla y en el momento en que dicha sirvienta se dirigió a dar suelta a un motor para sacar agua, distante unos 30 metros, el mencionado niño cayó dentro un depósito de unos 5 palmos. A los gritos de socorro dados por la muchacha, que se dio cuenta del hecho al regresar, acudieron varias personas y el cuerpo de la criatura fué sacado inmediatamente pero era ya cadáver, pues cuantos esfuerzos se hicieron fueron completamente inútiles para hacerle volver en sí, había sobrevenido la muerte por asfixia. Al lugar del suceso se personó el Juzgado que practicó las diligencias del caso ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

De San Jordi

Nuestro corresponsal en San Jordi nos escribe lo siguiente: «San Jordi, el más importante suburbio de Palma, se ha visto casi siempre desatendido en todos los órdenes y de un modo especial en el de comunicación con la capital. Para subsanar la omisión de tan importante factor, cuál es el de la vida de relación, don Juan Sansó, dueño de la fonda «El Perú», ha establecido un cómodo servicio de auto-camiones, que se inauguró estos días, entre dicho suburbio y Palma con parada en los importantes caseríos «Casa Blanca» y «Son Ferriol». Reciba el señor Sansó y Cia, nuestra cordial enhorabuena y que el éxito les acompañe en la empresa.

Nos consta que en breve empezarán las obras de un nuevo templo. Nos parece altamente plausible tal iniciativa, y de veras deseamos que prospere; porque, sobre ser incapaz el actual, desdice sobre manera la pobre iglesia de hoy de la gran importancia que ha adquirido el poblado. Auguramos a los iniciadores del proyecto un seguro éxito, pues percatados los feligreses de tamaña necesidad, todos coadyuvarán a la realización de la obra.»

ENFERMEDADES DEL GANADO

El «mal rojo», en Pollensa

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular: «Habiéndose registrado algunos casos de infecciones por las enfermedades rojas en el ganado de cerda del término municipal de Pollensa y resultando del análisis practicado ser el «mal rojo», a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara: 1.º Zona infecta, el sitio llamado «Cuxah». 2.º Zona sospechosa; por el Norte, «La Font»; Sur, con la población; Este, «Ca'n Pou» y «Ca'n Pont», y Oeste, «La Huerta». 3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias, ventas ambulantes y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado porcino en el expresado término. 4.º Que la circulación del ganado de cerda en esta provincia, sus dueños o conductores deberán ir provistos de la guía sanitaria, que será expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia. 5.º La ocultación de esta u otras enfermedades comprendidas en la ley de Epizootias, el arrojar animales muertos a los estercoleros, caminos, carreteras, cañadas, torrentes, orillas del mar o bosques, así como el incumplimiento de las medidas de policía sanitaria serán castigadas con la sanción que corresponda, debiendo los dueños de animales enfermos ponerlo inmediatamente en conocimiento de la autoridad municipal. Los Señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, criadores, pastores, abastecedores y tratantes en ganado conozcan estas disposiciones y ordenarán la detención de toda expedición que no vaya provista de la guía de Sanidad, Palma 8 de Julio de 1924.—El Gobernador, Jerónimo Martel.»

Religiosas

Santos del día Los siete hermanos mártires. Cuarenta Horas Continúan en San Juan en honor de su Titular. Exposición a las siete y media. Por la tarde a las siete y media Rosario, ejercicio en honra del Santo y reserva de S. D. M. Visita A Ntra. Sra. del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Pan higiénico SAN ISIDRO

STUDEBAKER El que lo prueba lo compra 3 chasis distintos OLMOS, 101

La mejor Luz para el Campo

Lámparas Belgas a Petróleo Baratas, Cómodas, Limpias y Seguras Unico punto de Venta en Baleares: CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8 - PALMA

Camisería y Sombrerería

Pieray Pizá PALMA Jaime II, 42 Frente Casa Matons Gran surtido de sombreros de Paja, Feltro y demás artículos propios para Caballero.

IMPORTANTE REBAJA

— DE — CAFÉS TOSTADOS 8'00 pesetas el kilo 0'80 id. los 100 gramos Colmado Durán Cererols, 11

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía. Consulta de 9 a 1

Sastresas

Fuera Rutina Aprended el gran sistema de corte H. GONZALEZ Explicado por el mismo Precio y horas convenidas, Socorro, 46 2.º - Palma. Nota: Se enseña a petición inmejorable corte Inglés.

Viajante

solicita viajar una casa de calzado por toda España, escribir a M. Están calle Aragón, 235, 4, 2.º - Barcelona.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

ACTIVIDAD EN MARRUECOS

## La ocupación de Caba Darsa

EL COMBATE HA SIDO DURO

Interesantes detalles de la operación

Una nota de la Presidencia

La posición llevaba siete días asediada

Madrid 7 las 54.—En la Presidencia se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

«Ayer el general en jefe llamó a una conferencia al jefe del Gobierno, comunicándole la brillante toma de Caba Darsa.

La posición llevaba siete días de estar asediada por el enemigo que era numeroso y fuertemente parapetado.

El asalto de la columna del general Loba, determinó la retirada del enemigo.

La mitad de la guarnición de Caba Darsa había sido muerta o herida.

La columna de ataque sufrió menos de 100 bajas.

El enemigo dejó los soldados muertos y heridos.

Faltan los nombres de las bajas y detalles de su suerte.

El general en jefe marchó esta madrugada a Lau y regresará esta noche a las ocho para conferenciar con el jefe del Gobierno.

La columna del general Rud tenía al enemigo enfrente y no pudo reaccionar en todos los puestos.

Se espera que hoy nuestros soldados, conocedores del terreno, no les causará dificultad.

Se trata de un desfiladero cubierto de maleza que está atacado por una harca numerosa; el liberarlo es difícil, pero las tropas se hacen dueñas del triunfo.

De esta línea depende el respeto y la actitud a seguir de los marroquíes.

Marruecos ha mejorado notablemente, por la fuerza moral ganada por la columna del general Serrano, que la constituye un elemento apreciable y útil para cualquier operación.

Las plazas de Tetuán y Melilla recibieron fuerzas peninsulares al objeto de demostrar a los insumisos que reprimiremos todo desmán y rebeldía.

El general Sanjurjo realizó un nuevo vuelo desde Melilla al Lau, hablando con el general Bermúdez de Castro.

Luego se trasladó a Tetuán, conferenciando con el general en jefe, donde conversando con el hijo telegráfico con el jefe del Gobierno, me dió cuenta de las satisfactorias noticias.

El Gobierno sigue pensando que el problema exige una solución radical.

Otra nota oficial

El combate ha sido duro

Madrid 8 a las 16'30.—A las cuatro de la madrugada facilitaron la siguiente nota en la Oficina de Prensa de la Presidencia:

El Alto Comisario confirma los detalles de la ocupación de Caba-Darsa donde ha habido 19 heridos y 37 de tropa.

Uno de los dos oficiales heridos es el jefe de la posición teniente don Augusto Gil Vergara, aunque su estado no es grave; el otro es don Francisco Pueyo Ainet.

Da cuenta también de haberse ocupado la posición Hoja, en cuya defensa ha tenido su corta guarnición dos muertos y cinco heridos.

Mañana continuarán los reconocimientos en ambas bocas del desfiladero para asegurar el enlace y la comunicación.

Las columnas irán reforzadas con tropas de Melilla y de la península que han desembarcado.

La situación sigue mejorando, pero merece aún seria atención y no puede darse por despejada sin realizar operaciones de

castigo contra las harcas y poblados que han provocado y sostenido los combates.

Es de consignar la bizarria con que se han batido las tropas peninsulares e indígenas, aunque estas últimas en dos incidentes, determinados por creer amigos a los rebeldes, han sufrido un número de bajas desproporcionado, llegando a cubrir las tres cuartas partes del total de muertos habidos.

El cabo de ingenieros de la estación de Caba Darsa, cuyo nombre se hará público cuando se conozca, hizo una heroica salida, acompañado de tres soldados en busca del cadáver de un aviador que con su aparato cayó próximo a la posición.

La aviación ha tomado constante parte en el combate, enlazando y socorriendo los puestos por un valle estrecho y difícilísimo.

El general en jefe consigna que el espíritu de las fuerzas de su mando es cada vez más elevado, no obstante las bajas sufridas, las dificultades y fatigas inherentes a la estación y la clase de terrenos en que se ha luchado en estos combates.

Para comprobarlo basta observar en que escalones y empleos han sido la mayor parte de las bajas.

Los combates se han desarrollado con normalidad y método en su preparación y ejecución, a pesar de su dureza y de la táctica que ha seguido el enemigo.

El Directorio, volviendo a repetir que no cree todas las dificultades vencidas, está satisfecho del resultado de estos episodios, de los cuales reconocerá un día la importancia que pudieron llegar a alcanzar sin el acierto del general en jefe y de los auxiliares del Mando y sin la bizarria y espíritu de las tropas.

Noticias de Ceuta

En la posición escaseaba el agua

Ceuta, 8.—Se conocen los siguientes detalles de las operaciones realizadas por la guarnición de Caba Darsa.

La compañía 37 hombres del regimiento de Serrallo al mando de los tenientes Gil de Vargas y Pueyo y resistieron once días el asedio del enemigo.

El general Serrano Orive, desde la posición de Tisgasin, mandó la operación del domingo.

El teniente coronel Franco, después de saludar al general Bermúdez de Castro, se trasladó a Tisgasin y uniéndose al general Serrano planearon el avance definitivo para pasar el río Lau y romper el cerco enemigo.

A las dos y media de la tarde comenzaron a movilizarse las fuerzas con gran acometividad.

Se avisó a Tetuán de la necesidad de la salida de la aviación para la línea de fuego, siendo los rebeldes sorprendidos por la hora desacomodada de comenzar las operaciones.

Los regulares de Larache y Ceuta avanzaron hacia la izquierda, cruzando el río apoyados por el batallón de Vizcaya.

El enemigo se dió cuenta de la maniobra y abrió violento fuego.

Las tropas seguían el avance bajo una lluvia de balas para escalar las primeras estribaciones de Caba Darsa.

Las baterías de obuses emplazadas en Tisgasin hacían certeros disparos sobre las lomas próximas, conteniendo al enemigo.

Los aviones, enfilando el río aguas abajo y a escasa altura, dejaban caer bombas, estableciendo tal cortina de fuego que las bajas de los moros fueron incalculables.

El Tercio escaló las lomas con los re-

gulares y el batallón de Vizcaya, dominando la situación.

El último asalto lo dieron el tercio y la mejala, quedando roto el cerco de la posición.

A las cuatro y media entraban un cabo de la mejala y un legionario en la posición gritando ¡viva España!, llevando en alto una botella de coñac y una cantimplora con agua.

El enemigo se batía en retirada, ametrallándole las fuerzas, quienes llegaban a la posición y abrazaban a los sitiados llorando emocionados.

La guarnición fué relevada y retirada a Tisgasin, donde se la atendió.

El general Bermúdez de Castro comunicó a Tetuán la entrada del convoy a Darsa y ordenó que la música tocara la Marcha Real, produciendo indescriptible júbilo.

Los asediados cuentan penosos detalles.

Cuando empezó los oficiales dispusieron acortar la ración de agua, dando medio vasito.

Tres días antes de liberarlos no guisaban nada para no gastar agua.

Dispusieron aprovechar las municiones, disparando sólo sobre seguro.

Durante la noche dormía la mitad sobre el parapeto y el resto vigilaba, disparando continuamente cohetes luminosos para evitar sorpresas y teniendo preparadas granadas de mano y los fusiles.

El día 30 cayó un aeroplano en las inmediaciones de la posición alcanzado por las balas del enemigo.

Salieron para auxiliarlos el oficial Pueyo y el telefonista Telesforo Salomón, quien recibió tres balazos y no obstante siguió prestando servicio durante los días del cerco.

Salió también a la puerta de la posición el teniente Gil Vargas resultando herido.

El rasgo de estos valientes asombró a los moros, que haciéndoles fuego les decían: «Estar ferrucos».

Cinco oficiales muertos

Ceuta, 8.—De Laud llegó el vapor «Reina Victoria» con un herido y cinco oficiales muertos.

De estos daré los nombres en otro telegrama.

Emocionantes episodios

Ceuta, 8.—Testigos presenciales cuentan escenas y episodios desarrollados en las operaciones que elevan el espíritu patrio ante los heroicos sacrificios.

Los defensores de la posición de Caba Darsa, las dos terceras partes de ellos heridos, daban entusiastas vivas a España.

El general jefe impuso ante la columna los galones de sargento al cabo radiotelegrafista Pedro Ginar, perteneciente a la red de Ceuta, el cual en la posición de Caba Darsa y teniendo a su compañero gravemente herido atendió constantemente el servicio alternando con la defensa de la posición.

El nuevo régimen

La «Gaceta»

Madrid 8 a las 16'30.—La «Gaceta de Madrid» publica en su número de hoy lo siguiente:

Disponiendo que se reserve la cantidad presupuestada para la adquisición de doce aparatos anfibios que construye una casa inglesa para la Marina de Guerra, por estar pendiente de la entrega de algunos.

Disponiendo que se adicione al presu-

puesto lo que se cobre por las patentes que deberán satisfacer los navieros extranjeros para la Caja de Emigración que serán diez mil pesetas como mínimo y veinte y cinco mil como máximo.

Las Compañías nacionales y extranjeras satisfarán cinco pesetas por cada billete entero de emigrante y dos pesetas cincuenta céntimos por cada medio billete.

Disponiendo que se abone en concepto de asistencia a la Comisión encargada de redactar los Reglamentos para la ejecución del Estatuto Municipal, por cada reunión plenaria, 50 pesetas al Presidente y 40 a cada Vocal.

La sentencia contra Berenguer Madrid 8 a las 20.—Se ha comunicado al general Berenguer la sentencia dictada por el Consejo de Guerra.

Entrevista de Primo de Rivera

Madrid 8 a las 22.—Primo de Rivera despachó con los generales Hermosa y Jordana y con varios subsecretarios.

Le visitaron el embajador de Italia y el gobernador del Banco de España.

Los desertores en el Extranjero

Madrid 8 a las 22.—La «Gaceta» dispone que los cónsules españoles en el extranjero, especialmente en Norteamérica, remitan a la Dirección de navegación relaciones con nombres y circunstancias de los desertores que se hallen en aquellos países.

El duque de Tetuán y la guarnición de Madrid

Madrid 8 a las 22.—Al abandonar el Gobierno militar de Madrid el Duque de Tetuán ha publicado una orden despidiéndose de la guarnición y agradeciendo la cooperación que le ha prestado.

Reunión del Directorio La conferencia con el Alto Comisario de Marruecos

Madrid 7 a las 24.—La reunión celebrada por el Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que habían asistido a la reunión los Subsecretarios de los ministerios de la Guerra, Marina y Hacienda.

Aprobáronse buen número de expedientes de trámite, algunos de ellos de importancia.

El Consejo continuó el examen del proyecto de Régimen Ferroviario y seguidamente dió comienzo la conferencia con el Alto Comisario de Marruecos, cuyos informes son satisfactorios.

Lo que dice Primo de Rivera

Con respecto a la conferencia celebrada por el Directorio con el Alto Comisario de Marruecos, el presidente solo dijo a los periodistas que la conferencia aún dura.

Ella—agregó—nos confirma los hechos gloriosos conquistados por la columna del general Serrano.

La columna Grund continúa en sus posiciones.

Hoy no se combatió.

El general Aizpuru se propone otorgar la medalla a los defensores de Caba-Darsa y abrir un juicio contradictorio para conceder la Laureada de San Fernando al oficial que mandaba la columna.

El enemigo tuvo numerosos muertos y heridos.

De Melilla han salido fuerzas para sustituir a las tropas combatientes.

Noticias

generales

El veraneo regio

Llegada de la Reina María Cristina y del Príncipe de Asturias

San Sebastián 7.—A las nueve de la mañana ha llegado la Reina doña María Cristina.

Le acompaña el Príncipe de Asturias. Le esperaban la autoridad civiles y militares.

La compañía de Santa Sicilla rindió los honores.

La Reina pasó revista. El Príncipe de Asturias y el general Arzadum, en el coche-salón, dió cuenta al público, por encargo de la Reina, de los

despachos oficiales recibidos de Melilla. Las noticias son satisfactorias.

Se dieron vivas a España. Las calles comprendidas en el trayecto que recorrió la Reina había escaso público.

Las bandas municipales y otras populares ejecutaron al paso de la Reina la Marcha Real.

El alcalde de San Sebastián saludó a la Reina doña María Cristina en nombre de la ciudad entregándole un bouquet de flores.

La Reina marchó luego a Miramar, sin novedad.

Al pasar por la Concha los pescadores la ovacionaron.

El crimen del atrio de la iglesia de San Ginés Sentencia

Madrid 7 a las 24.—Se ha dictado sentencia contra el procesado Gonzalo Collina, que asesinó a la señorita Purificación González en el atrio de la iglesia de San Ginés.

Por la cual sentencia se condena al procesado a la pena de 17 años, 4 meses y un día de presidio y 25 mil pesetas de indemnización.

El defensor del profesado interpondrá recurso de casación.

La sentencia ha sido muy comentada.

Pan higiénico SAN ISIDRO

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día veinte y cuatro del corriente, a las once horas, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 13 de Agosto de 1918, el sorteo de las Obligaciones del Ferrocarril secundario de Manacor a Artá que deben ser amortizadas en 1.º de Agosto próximo, a cuyo acto podrán asistir los Señores Tenedores de Obligaciones que lo estimen conveniente.

Palma 7 de Julio de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa,

LOS SIFONES DE AGUA DE SELTZ

y las demás

BEBIDAS CARBÓNICAS

NO debé V. comprarlas hechas. Lo mejor, lo más barato, y sobre todo

LO MÁS LIMPIO

es hacerlas en su casa.

Pida Vd. un folleto explicativo, GRATIS a la

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5

TRAJES BAÑO

PARA SEÑORA Y CABALLERO

CAPAS - GORRAS

GRAN SURTIDO

Gran oportunidad

Para comprar negocio serio, acreditado céntrico, muy conocido, se necesita socio que aporte 40.000 pesetas, con o sin cooperación personal; dispónese ya de cantidad restante para comprarlo y se demostrará a entera satisfacción del futuro socio la próspera marcha actual y facilidad ampliación, fijando condiciones y garantías ventaja mutua. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Aceite de Oliva

Puro garantido fino a 2'20 ptas. litro Puro garantido extra a 2'50 ptas. litro. Avenida Alejandro Rosselló, 98 (Junto almacenes Alzamora).

Sucursal: Cotner, 75 - Santa Catalina.

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster. Plaza de Coll, (C'an Cherris)

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía

CASA BAR-LOCK. Quint 7.

# EL DIA DEPORTIVO

## PEQUEÑO COMENTARIO

### LOS PUNTOS SOBRE LAS IES

Nos habíamos hecho el ánimo de enmudecer interin no se liquidaran las cuentas pendientes de resolución que la mala organización del Comité provincial tiene sobre el tapete; pero la nota del futuro ex-presidente de la «Real S. Alfonso XIII» nos ha hecho variar de pensar y vamos a comentarla y algo más.

Dice en la nota que se está haciendo propaganda en contra de la Real Sociedad, afirmando que tiende ésta a determinar el color político. ¡Cándida paloma! ¡Y que ingenioso eres, Pepito! Nos dice que su reglamento prohibe tratar asuntos políticos, como si no fuera de cajón en todos los Reglamentos de sociedades deportivas o recreativas un artículo semejante, y la práctica sin valor alguno, que el público se lo sabe de memoria como también sabe que en el seno mismo de cada sociedad recreativa o Sportiva domina una tendencia política y no sería nuevo el caso de que en alguna secretaria de cierta Sociedad no política, se repartieran candidaturas para elecciones municipales, pailetas para cenas y más aún, que se emplearan para ello al conserje y botones de la misma. Esto es viejo, y no debió ser tan candido el Sr. Presidente de la «Real S. Alfonso XIII» poniéndolo sobre el tapete. Se ha destacado de que sea el último recurso a que han tenido que agarrarse sus adversarios no lo crea, Sr. Ramis, sus adversarios tienen mucho margen, mucho archivo, de donde echar mano y liquidar cuentas Sportivas-Administrativas, de orden social etc. etc. y no lo hacen, nos consta, precisamente para devolver bien por mal. Nos su afán vencer el campo por fuera del campo, apelando a todo, a todo es norma en sus adversarios desligar las cosas Sportivas de las de índole particular y no llegarán al insulto colectivo ni a la amenaza anónima.

La campaña que se les hace redundará en perjuicio de la «Real Sociedad Alfonso XIII», ¡pero no son ellos los responsables, lo son la mayoría de Directivos Alfonso XIII, quienes han vivido enga-

fiados con una soberbia ciega y suicida, habiendo llegado casi al pináculo del ridículo, pues han demostrado que su reputación de Sportistas era de «double» y oxidable habiendo bastado que unas sociedades modestísimas, pero entusiastas se medio organizaran para que se advirtiera pronto el latón. Quien ama el peligro en el perre; y los directivos de la Real han abusado de una autoridad que en otras manos manos pecadoras se hubiera ido acrecentando. Se les había respetado y hubiese sido el «Alfonso XIII» lo que por ley natural le correspondía ser; pero se ha hecho en forma tal que solo cizaña, renillas y malas voluntades se han sembrado.

Tuvieron en sus manos el Comité con la presidencia, la secretaría y un vocal todo de casa; pero la actuación según de público se afirma del primer presidente no tenía otra finalidad que la de «reventar», como vulgarmente se dice, al modesto «Balears F.C.» Al segundo, D. Guillermo Riera, un muchacho todo corazón y buena voluntad, le pusieron situaciones comprometidas para luego pagarle en *cauderilla y de la extranjera*. A mediados del campeonato realizaron una bella conquista: del cargo de Tesorer con esta fuerza numérica, parece que se rompieron los frenos y se reprodujo lo del *Caballo loco en una Cacharrería*. Que lo digan los Sres. Rossell y Pich, delegados catalanes.

Los cuerpos se mueren por falta de salud y también por abundancia de ella. Contaban, en la Directiva, con todos los elementos para triunfar, desde el abogado consultor hasta el modesto proveedor de artículos de primera necesidad futbolística, no habiendo servido de dichos elementos en beneficio del respetable «Alfonso XIII», pues ni se ha organizado nada ni se ha administrado como debía. ¿Qué se ha hecho, pues? Que contesten los que lo saben.

Señores Directivos de la Real Sociedad Alfonso XIII: No olvidéis que «Un punto de contrición da al alma la salvación».

UN FUTBOLISTA

etapa (Bayona-Luchón), se clasificaron 76 corredores. Jaime Janer ocupó el puesto 45, en 17 h. 59'; y Victorino Otero, el 50, en 18 h. 7' 5".

Recordemos que Botecchia empleó en su prodigioso asalto de los Pirineos 15 h. 27' 28". Es decir: dos horas y 52 minutos menos que Janer. Pero tampoco hay que olvidar que en la larga lista de los rezagados figuran prestigiosas «firmas» del ciclismo internacional.

Tomando como oficiales las clasificaciones que publica el diario que organiza la Tour, Jaime Janer ha ganado siete puestos en la clasificación general. En Bayona figuraba en el 47 lugar, y en Luchón ha descendido al 40.

Otero era el 72 en Bayona, y en Luchón ha caído al 61.

En su categoría, Janer figura en 11 lugar. El primero es el italiano Pratesi. Otero ocupa el puesto 32 entre los 47 clasificados.

**La séptima etapa**

Se ha corrido la séptima etapa de la Vuelta de Francia, sobre el recorrido Luchón-Perpignan (223 kilómetros).

Esta etapa, sin ser tan dura como la anterior, contaba con fuertes subidas, como la del Col de Porte (1.449 metros), de Puymorens (1.931) y de la Perche (1.579).

La salida se dió a las cuatro de la madrugada en Luchón.

Partieron 75 corredores: 24 de primera categoría, cinco de segunda y 46 *routiers-touristes*.

Se registró la baja del *touriste* Archelley.

Pasaron por Sengouagnet, en grupo de 29 corredores, a las 5 h. 37.

En el control de Saint-Girons (85 kilómetros) se presentaron 15 corredores en cabeza, entre los que figuraban Botecchia, Alavoine, Lambot, Bellenger y Thys, a las 7 h. 15.

Dos minutos después llegaron Vertemat y Mottiat.

Por Ax-le-Thermes (168 kms.) pasaron a las 10 h. 25, Alancourt, Botecchia y Ayms; a las 10'32, Cuvellier, Ferrer y Buysse; a las 10'40, Vertemat, Collé y Alavoine; y a las 10'45, Huysse y Thys.

**La llegada a Perpignan**

Han llegado a Perpignan los corredores que continúan la vuelta ciclista a Francia.

He aquí el orden de llegada:

Primero.—Botecchia.

Segundo.—Thys.

Tercero.—Alancourt.

Estos han efectuado el recorrido de 223 kilómetros en 12 h. 40 m. 18 s.

Luego han seguido Brunero, Aimo, Huot y Tiberghien, en 12 horas 44 m. 6 segundos; Mottiat, en 12 horas, 52 m. 16 segundos.

Después entraron Colle, Cuvellier, Goethals, Lambot y Buysse en 13 h. 11 m. 45 segundos.

Sellier y Heusghem han abandonado la carrera.

La clasificación general hasta ahora es:

Primero.—Botecchia, 109 h. 30 minutos.

Segundo.—Frantz, 110 horas, 16 minutos.

Tercero.—Huot, 110 horas, 23 minutos.

Continúa pues como *leader* el italiano Botecchia con casi una hora de ventaja sobre el luxemburgués Frantz.

Nuestro representante Janer, llegó en 19.º lugar al final de la 7.ª etapa una de las más duras del Tour empleando menos tiempo que varios corredores de primera categoría.

**La octava etapa a Francia**

La octava etapa de la vuelta a Francia Perpignan-Toulon (427 km.) acaba de terminarse.

Tomaron la salida todos los que llegaron a Perpignan. El polvo hizo que el tren fuera lento. Botecchia sufrió un reventón en Besiers, pero no tardó en reparar y volver a reunirse al pelotón.

Se llegó con retraso a las poblaciones, respecto al horario previsto, porque el tren con el día y el calor asfixiante se tiene cada vez más lento.

En Montpellier el pelotón era de 60 corredores y en Nimes a mitad de etapa, de 50, en los que figuraban todos los ases y los principales turistas *routiers*.

En Artes, Lambot, que ya en anteriores etapas parecía muy fatigado y estaba en mal lugar de la clasificación abandonó. Un poco después de Arlés, Frantz sufrió un reventón. Por un momento, el tren se aceleró; pero el luxemburgués no tardó en recuperar el terreno perdido y el pelotón volvió a ser completo de 40 hombres.

En Aux en Provence, a 100 km. de Toulon, aún el grupo de cabeza era de 32 corredores, pero a partir de este momento comenzaron los fuertes intentos de despejar por parte de Alovaine, Botecchia, Huot, Bellenger y Buysse. Esto y los reventones dieron lugar a que el pelotón se desgranara.

Mottiat, el belga, que en estas últimas etapas mostró estar en excelente forma ganó la etapa, con cerca tres minutos de ventaja sobre Brunero, Botecchia y Huysse que llegaron juntos en tercer lugar.

La clasificación de los primeros puestos de la etapa es:

1.º Mottiat, en 17 h. 4 m. 55 s.; 2.º Brunero, en 17 h. 7 m. 8 s.; 3.º Botecchia y Omer Huysse, en 17 h. 9 m. 6 s.; 5.º Vanazza, en 17 h. 9 m. 14 s.; 6.º, Frantz, en

### CRÓNICA SEMANAL

**La primera nota oficiosa**

Ha causado inmejorable efecto entre los elementos futbolísticos, la forma y redacción de la nota oficiosa que la nueva Presidencia del Comité Provincial ha enviado a la prensa, luego de efectuada su primera convocatoria, ordenada por la F. C. C. F.

El tono de cordialidad expresado en la misma rogando a los clubs afiliados cesen en sus polémicas que a ningún fin práctico han de conducir.

Aun reconociendo aquello de que *en todas partes etc.*, en Palma es donde de la prensa ha sido el más fiel reflejo de los antagonismos de club: Madrid-Aletic, Valencia-Gimnástico, Sevilla-Huelva, Gijón-Oviedo y Barcelona-Español por no citar otros, son nombres de clubs cuyas relaciones son tan tirantes como la de los clubs palmasanos. Pero en nuestra larga carrera deportiva, no recordamos antagonismos iguales que los existentes entre nuestra primera sociedad o cuando menos, que los mismos háyanse reflejado con tanta claridad en la prensa.

Por eso precisamente no podemos menos que aplaudir calorosamente el tono concedido o llamada a la razón que la primera nota oficiosa ha demostrado.

**Nuevos directivos**

El insospechado desarrollo del fútbol en España ha traído aparejado la falta de directivos, capacitados para su cometido.

Individuos que los hemos visto en terrenos de juego armando, gritería o insultando a jueces y jugadores, tan abominable proceder le ha valido su elevación a directivo.

Como pueden luego proceder bien clubs gobernados por tales individuos?

No es sólo en nuestro país donde se da tal anomalía.

Consecuencia de ello es lo ocurrido en la última Asamblea de la Nacional.

El bloque de los últimos llegados ha tomado acuerdos que acarrearán graves consecuencias en la vida futbolística española.

Vaya una muestra.

Leemos en el diario «Excelsior» de Bilbao:

«Nuestra campaña de «boycot» a las federaciones del bloque.

Es unánime la opinión de que ese «boycot» a Cantabria, Galicia, Levante, Aragón, León y Andalucía debe llevarse a cabo sin contemplaciones de ninguna clase, a sangre y fuego.

Todos están conformes en ello: Clubs, federativos, cronistas, jugadores... No se jugará el campeonato de España de la forma acordada recientemente en Madrid.

Ni los clubs de las federaciones pisoteadas concertarán partidos amistosos con equipos de las federaciones del «bloque».

Recientemente Berraondo se ha expresado en igual forma.

Los mismos federaciones del «bloque» tendrán que solicitar una asamblea extraordinaria para cantar el «mea culpa» y pedir perdón.

¡Boycot! ¡Boycot!

Indudablemente que Vizcaya, Cataluña, Guipúzcoa, Centro y Asturias pesan

algo en el fútbol nacional. No concurren tales regiones en el campeonato, es inútil decir que el interés del mismo sufre un rudísimo golpe.

Una vez más han demostrado que una mayoría no indica la razón: es un triste espectáculo que federaciones admitidas a última hora y que están en el a b c del fútbol quieran imponerse a quienes implantaron el fútbol en España.

Confiamos en que el buen sentido se impondrá volviéndose a la normalidad.

**La situación económica de nuestros clubs**

Pese a fingidos optimismos, la situación económica de nuestras primeras sociedades es bastante delicada.

Y al paso que vamos, de no llegarse a un acuerdo iremos al desastre.

Y pensar lo fácil que sería una *entente* sobre principios económicos.

No han llegado (claro que en otro orden de cosas que aun el profesionalismo no ha entrado en casa) a una inteligencia las primeras sociedades de Barcelona? Los frutos ya se han visto. Contadísimos fueron los cambios de jugadores entre los clubs Español-Barcelona-Europa. No crea el lector que los jugadores hayan cambiado de pensar: han sido las directivas que dando todas las mismas razones, convencieron a los futbolistas.

Hemos tenido diferentes ocasiones de tratar el asunto con diferentes elementos de sociedades locales; lo de siempre. Cada uno carga el mochuelo al club de enfrente.

Corren no obstante, fundados rumores de que en uno de nuestros principales clubs, haya nuevos elementos que vienen dispuestos, ante los actuales acontecimientos, a cambiar totalmente de proceder. ¿Será verdad tanta belleza? Porque no convocará tanta reunión de los sociedades más interesadas al asunto y dejando antiguos resentimientos llegar a un acuerdo? Porque mutuamente no buscar un amigable convenio?

Recientemente dióse el caso de jugar en una misma tarde, Alfonso, Regional y Balears con tres sociedades venidas al efecto; Hostafranchs, Ciudadela y Danak-Bat. Ello fué un error y esta vez, no fué la culpa de los populares, pues hubo club que el jueves contrataba *telegraficamente* partido para el domingo. Por supuesto que quienes de esta forma procedieron alegaron que en fecha anterior sus rivales hicieron otro tanto.

Por eso, sin que tengamos mucha fe en ello, nuevamente nos permitimos hacer una llamada para que los hombres de buena voluntad procuren llegar a un pronto arreglo.

La rivalidad bien está en el terreno de juego. Fuera de él, no es tal proceder propio de quienes se titulan deportistas.

No hace muchos días, los ternos rivales levantinos Valencia-Gimnástico han llenado el campo de Mestalla con sólo contender amistosamente, tales encuentros son un buen principio financiero.

Lo que se realiza en estas regiones no podrá nunca hacerse en la nuestra?

X. X.

### España en la VIII Olimpiada

Para su publicación hemos recibido de persona autorizada en lides futbolísticas las siguientes líneas:

«Eliminados en fútbol, España no puede esperar mucho en los demás deportes. Así lo consignábamos en anterior edición y son varios los cronistas que coinciden con nuestras apreciaciones.

En atletismo (saltos, lanzamientos y carreras) seremos eliminados seguidamente. Los tiempos así lo indican.

En remo creemos se repetirá lo ocurrido hasta hoy.

En Amsterdam, Barcelona, Bélgica e Italia (campeonatos todos de Europa, en que España ha participado) hicimos un papel mediocre. No creemos que en unos meses hayamos adelantado lo suficiente para poder competir ahora contra los demás bandos mundiales. Si en los campeonatos de Europa nada hicimos; ¿cuál es el papel que nos reservan los concursos de la actual Olimpiada?

Así es que insistimos en abrigar alguna esperanza en los deportes de lucha greco-romana cuya inscripción es un hecho y boxeo amateur, que según leemos vamos excelentemente preparados.

Estos días el «Cirque de Paris» se declina de la supremacía de los luchadores mundiales. ¿Nos dará el telegrafo una buena noticia?

Espereemos confiados. Lo que nuestros futbolistas, polistas, etc., etc., no han conseguido; ¿lo alcanzará un luchador? Pronto saldremos de dudas».

De Londres dicen que en el Royal Albert Hall tuvo efecto un match de boxeo entre el australiano George Cook y el español Paulino Uskundum.

Según un despacho de París, he aquí los últimos resultados del torneo olimpico de Polo: Argentina vence a España por 16 a 1.

Inglaterra vence a Francia por 15 tantos a 2.

**La primera jornada de los Juegos Olímpicos**

Con la presencia de numeroso público ha tenido lugar la primera jornada de los Juegos Olímpicos.

El finlandés Ritola quedó el primer campeón olimpico batiendo el record mundial de los 10 kilómetros.

En dicha prueba, Dieguez, clasificado 12.º, batió el record de España.

Mendizábal ganó una eliminatoria de los 100 metros, pero fué eliminado en las semi-finales.

**En el torneo de espada España vence a Italia**

En Colombia empezó el día 6 el torneo olimpico de espada, por equipos.

Hay inscritas 17 naciones: Argentina, Bélgica, Cuba, Dinamarca, España, Estados Unidos, Francia, Gran Bretaña, Grecia, Italia, Holanda, Noruega, Portugal, Suecia, Suiza, Checoslovaquia y Uruguay.

Se disputaron cinco «poules» eliminatorias.

Cada nación (equipos de 4 tiradores) batida dos voces en su «poule» quedaba eliminada.

Francia, Suiza y Bélgica, a suerte, quedaron exentas de estas primeras eliminatorias.

Los resultados fueron Noruega bate a Checoslovaquia por forfait. Gran Bretaña bate a Argentina por 9 victorias a 7. Los Estados Unidos baten a Suecia por 8 a 7, y un match nulo. Cuba bate a Grecia por 9 a 7 y Uruguay bate a Dinamarca por 9 a 7 y España a Italia por 9 a 7.

### CICLISMO

**La vuelta a Francia**

**Una carta de Janer. — Cómo explica su llegada en pelotón**

He aquí algunos párrafos de una carta que Janer ha dirigido a don Manuel García de Pérez del Ingerio, el activo Tesorero de «Penya Rhin» que tanto se ha interesado por la suerte de nuestro campeón.

«...tengo que decirte que he llegado al embalaje con ellos y hubiera ganado la etapa pero no pudo ser porque me hubiera deshecho, pero les quiero ganar alguna y te prometo que les ganaré. Llegamos 22; vi una pancarta que creí la de llegada; todos demarran, yo les gano, paso primero, pero luego nos damos cuenta de que faltaban aún 300 metros: me vi muerto, porque había hecho un supremo esfuerzo; me pasaron dos, luego otro; llegamos a 50 metros de la meta, intento atacarlos dos veces, y súbitamente la muchedumbre se me echa encima; veo imposible la lucha y me resigno a entrar detrás de los cuatro que me preceden o sea en quinto lugar. Me clasificaron igual que a los 22 que hemos entrado en lote pero por razones de inscripción el último de ellos.

Tengo unos ánimos grandes. Os pido sólo que me ayudéis: espero hacer lo posible para clasificarme en brillante lugar cuando menos de mi categoría. Agradezco en el alma lo que hacéis por mí.»

En la precedente carta de nuestro *defendeur* queda palpablemente demostrada la coaligación de los corredores por nacionalidades.

Botecchia, el vencedor moral del pasado año no pudo ganar gracias a la guerra sin cuartel que le declararon los *routiers* franceses; y como nada hay mejor que la experiencia, el leader italiano, este año ha participado en el *tour* acompañado de sus paisanos Brunero, Aymo, etc., etc.

Los resultados empiezan a comprobarse, puesto que Botecchia sigue detentando el jersey amarillo. No quiere eso decir que el corredor italiano tenga segura la carrera, pero más probabilidades de éxito tiene librando batalla secundada debidamente por sus paisanos.

Lo sucedido a Janer, es una danza a favor de quienes sustentaron la teoría del envío a Francia, en vez de unos corredores aislados, de un buen equipo debidamente preparado.

**La sexta etapa**

Según los datos oficiales de la sexta

terminó el jugador uruguayo diciendo que él y todos sus compañeros están muy agradecidos a las defencias que con ellos han tenido en Europa, y especialmente en España, donde el público les ha guardado todo género de consideraciones y afectos.

**Lo que opina Berraondo**

Un periodista deportivo ha tenido una conversación con José Berraondo, el conocido aficionado y el ex-jugador de fútbol, designado por la asamblea de la Federación para el cargo de seleccionador.

El señor Berraondo ha dicho que no puede aceptar el cargo porque sus asuntos particulares no le permiten ausentarse de San Sebastián, donde reside.

Cree que el seleccionador que se designe debe ser el único responsable de lo que haga, sin que tenga que resolver sobre las propuestas que le hagan las distintas federaciones.

Opina que la solución puede consistir en que se nombre un comité formado por tres o cinco personas.

Debería intervenir un representante de la Federación Nacional, uno del Colegio de Arbitros, un representante de la Prensa y dos, por ejemplo, completamente independientes.

Todos deben ostentar un gran prestigio así como una perfecta garantía técnica.

**El Comité Nacional**

Se asegura que los señores Colina, Garcés y Larrañaga, últimamente elegidos para desempeñar los cargos del Comité Nacional de Fútbol, presentarán las renuncias de sus cargos, fundándose en que no cuentan con la confianza de todas las federaciones regionales.

Hoy se reunirá la asamblea general del Colegio de Arbitros, de la región Centro.

Para dar idea del número fantástico de cambios voluntarios de clubs que se registran, basta decir que en la Federación Centro se han efectuado, hasta ahora, 218 traslados.

**Los principales resultados del domingo en Cataluña**

En Barcelona—Español vence a Europa por 2 a 0.—Avençó vence a Gracia por

### FOOT-BALL

**Como proceden en el extranjero**

Durante la finida temporada el famoso defensa danés Laursen, fué descalificado por dos años por haber dado, intencionalmente un puntapié a un delantero contrario.

Y la federación belga recomendó a los árbitros oficiales que reprimieran con energía todo intento de juego sucio o brutal.

**España y Uruguay**

Ha regresado a Montevideo el futbolista uruguayo señor Somma quien, interrogado por los periodistas sobre diversas cuestiones relacionadas con el pasado torneo olimpico, manifestó que el único equipo europeo digno de tenerse en cuenta es el de España, aunque no puede compararse con el uruguayo.

«Desde luego— ha dicho,— la mala suerte que ha perseguido al equipo español le ha impedido clasificarse para las luchas nacionales. Sin embargo, caso de haber llegado hubiera sucumbido ante nuestro «once», que le hubiera vencido sin dificultades, pues se apreció en el equipo español una gran falta de preparación».

17 h. 10 m. 59 s.; 7.º Bellenger, igual tiempo; 8.º Alancourt, igual 9.º Tkys y Degy, igual tiempo; 11 Touzard, en 17 h. 11 m. 10 s.; 12 Aymo, en 17 h. 14 m. 55 s.; 13 Casanova, en 17 h. 15 m. 12 s.; 14 Alovaine, 15. Buysse, 16. Beckmann; 17. Cuvellier, 18. Ferrara, todos en 17 h. 16 m. 43 s.

El primer puesto de la clasificación total de las 8 etapas, continúa con mucha ventaja para Botecchia. En segundo se conserva Frantz y al tercero asciende el italiano Brunero.

La victoria de España sobre Italia ha causado gran impresión.

En la segunda vuelta los matchs disputados dieron el resultado siguiente:

Suiza bate a Grecia por 11 a 4 y un match nulo; Bélgica bate a Argentina por 11 a 5. Portugal bate a Uruguay por 9 victorias a 6 y un match nulo Dinamarca bate a Holanda por 8 a 7 y un match nulo y Francia bate a Suecia por 13 a 3.



EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

125, SAN MIGUEL, 125

GRAN BARATURA FORZOSA... MBIO DE LOCAL... para la BARATURA

- Cortes Fantasia de 3 metros... Tejido Fino de Soller 1 Peseta metro... Drill Superior de Soller a 1'50 Pesetas metro...

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los articulos anunciados a cada comprador.

Obras nuevas

Escanciado.—Radiotelefonía vulgarizada. Llampsayas.—Mosen Bruno. Garcia Anista.—Fruta de Aragón. Valera Serra.—Calendari Folkloric d'Urgell Domenech.—La Teca. Ligginston.—Los problemas de la industria Rippling.—Libro tierras virgenes. Blasco Ibañez.—Novelas de la costa azul. Pittaluga.—Enfermedades de los países cálidos.

Calados a máquina

a 0'25 metro LA PROVIDENCIA San Miguel, 50 y 52

Se alquilan Cocheras para autos. Informes: Luis Martí, 6 - Ensanche.

Casa de recreo Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera. Informes: José Cortés, Bolsería, 15.

Se alquila una tienda. Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo casi regalado Una hermosa estantería con vidrieras y cajones, Tauloll y Balanzas. Plaza Eusebio Estada, 4.

Autómovil Dos asientos nuevo vendo muy barato Informes Darder Hermanos.

Representante relacionado con todos los pueblos de la Isla, se ofrece. Aceptaría empleo de escritorio. Informes: en esta Administración Danús, 2

Vendo Sinfin de 90 y motor. Ramón Berenguer III, 8 - Fábrica de Somiers.

Se vende Zapatería calle Sindicato con buena clientela. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende Huerto a unos 5 Kilómetros de Palma de unas dos cuarteradas con molino, Alberca, Vaquería, todo poblado de Almondsos higueras y muchas clases de árboles frutales. Casa que puede para dos familias establo, cochera, todo en muy buenas condiciones. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Piano Chassaigne en buen estado se vende. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Noñriza Joven leche de dos meses se ofrece para criar en su Casa; para Informes: Calle Pozo nuevo, n.º 7 - Montuiri.

Se alquila Un piso en el Molinar Ensanche recién construido, con todas las comodidades, instalaciones de agua y electricidad. Informes: Can Perantoni, 78.

Tenedor de libros Ofrecese tardes y para cualquier cargo análogo. Razón: En esta Administración, Danús, 2

Antes de Comprar Medias y Calcetines visite LA PROVIDENCIA La mejor surtida la que vende más barato.

Bicicleta de ocasión se vende. Razón: Burgos, 5.

Se ofrece Viajante para los articulos siguientes: Ultramarinos, Conservas y otras clases etc. José Teruel.—Domicilio: Hotel Perú.

Pisito o cuarto aislado de las otras habitaciones preferible con muebles, se desea alquilar. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se alquila pequeño local, propio para almacén o despacho, renta 25 Pesetas Calle Noventitrés, travesía Anselmo Clavé a Alejandro Roselló, informes en primer piso 1.

Habitaciones Se alquilan dos habitaciones amuebladas. Calle Burgos, 5.

Calados a máquina a 0'25 ptas. metro Paz, n.º 15

CALZADOS PARA VERANO CON PISO DE GOMA

Zapato, lona blanca, forrado adorno charol o becerro color suela goma y fibras, blancas

Zapato lona blanca, forrado corte inglés, goma y fibra en la suela

Alpargatas, con suela de goma roja, tacón aumentado lona, blanca o marrón a 3'50 pesetas par

Sandalias, piel becerro suela goma roja, para caballeros, señoras, y niños gran comodidad

Calzado playa y baño americano, suela goma moldeada negra, lona blanca muy elegantes, precio, baratísimo

CASA CODINA Calle Unión, 8 - PALMA (Fábrica de Gomas)

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)

Compañía Pinillos Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 6 de Julio, el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio al Brasil - Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, Saldrá de Barcelona el día 10 de Julio el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta. Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA Centro Farmacéutico: Fidens, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

Star-shaped logo for FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO MEDINA Y CIA. ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES. Ronda Poniente y G. Hornabeque y Sta Catalina. Teléfono 12.

Calzado con piso de goma Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

VERLO ES CONVENCERSE PALACIO, 13 LIQUIDACIÓN RÁPIDA Medias «Fort» a ptas. 0'50 par Camisetas caballero » » 1'25 Tejidos (lavables) » » 1'00 metro Bata egipcia para Señora. » » 6'00 corte Camisas Señora confeccionada » » 3'50 Géneros blancos a cualquier precio PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)

Construcción Carrocerías para automóviles y camiones. Carruajes de todas clases. Reconstrucciones trabajo sólido y esmerado. FACILITO GRATIS PRESUPUESTOS A. VALENS, Juavert, 11 - Felanitx

Navigazione Generale Italiana Società riunite Florio Rubattino-Lloyd italiano Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores Principessa Mafalda, 11 Julio Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### La cuestión de Marruecos

**El parte oficial**  
 Madrid 8 a las 16'30.—El parte oficial de Marruecos contiene las siguientes noticias:  
 Zona oriental.—Sin novedad.  
 Zona occidental.—En Uad-Lau reina absoluta tranquilidad en todo el día, no habiendo operado las columnas de los generales Grund y Serrano.  
**Primo de Rivera a Marruecos**  
 Madrid 8 a las 16'30.—El general Primo de Rivera ha aplazado hasta el jueves su salida para Marruecos, con objeto de hacer el viaje en el rápido de Andalucía y no tener que pernoctar en Algeciras, saliendo el mismo día de su llegada a este puerto en dirección a África.

**De Aizpuru a Berenguer**  
 Madrid 8 a las 20.—El general Aizpuru ha dirigido el siguiente telegrama a Berenguer:  
 «Los actuales momentos de intensa preocupación solo pueden apreciarse viéndolos, no apartándose de mi imaginación su recuerdo y el de sus amarguras pasadas.  
 Hoy, que una nueva brillante página de la historia del Ejército de África me llena a mi mismo de satisfacción reciba también la agradable noticia. La Patria no se priva de sus servicios. Esta sincera emoción compártela conmigo.  
 De estas tropas, elementos civil y musulmanes de toda la zona que fueron testigo de su labor reciba el afecto y un fuerte abrazo de su compañero.»

**El viaje de Primo de Rivera a Melilla**  
 Melilla 8.—Enterado el presidente del Directorio de que la Junta de Arbitrios de Melilla se proponía homenajearle durante su visita, habiendo presupuestado por ello 100 mil pesetas ha rogado que se desista.  
 En vista de ello el general Aldave propondrá a las Corporaciones la celebración de un homenaje más modesto, dedicando el resto de la cantidad a la construcción de un granero escolar que lleve el nombre de Primo de Rivera.

**Moros detenidos**  
 Melilla 8.—En Zeluán fueron detenidos dos indígenas que intentaban robar y matar a Abd-el-Kader Mustalá, habitante del zoco de M'Talza; habiéndole producido graves heridas cuando fueron sorprendidos.

**Movimiento de fuerzas**  
 Melilla 8.—Para Tafersit marchó una compañía mixta de Sanidad; para Beni-Tieb marchó el batallón de Vergara.  
 —En el campamento de Tafersit se ha incorporado el segundo tabor de Regulares de Melilla.  
 —El jefe de la circunscripción de Drius ha revisado la fuerza concentrada en el campamento de Beni-Tieb.

**Preparativos para recibir a Primo de Rivera**  
 Melilla 8.—Con motivo del próximo viaje de Primo de Rivera la Junta de arbitrios municipales ha tomado el acuerdo de engañar a la población.  
 Se construye un arco a la entrada del ensanche.  
 La población lucirá iluminación, así como el barrio moro.  
 Será obsequiado por la colonia musulmana con un te a la usanza mora.  
 En la plaza de España se levanta una tribuna desde donde presenciara el desfile de las fuerzas que cubrirán la carrera.

**Accidente automovilista**  
 Madrid 8 a las 20.—Cerca de Segovia volcó un auto resultando muerto el joven Paul Aelrine, hijo de una distinguida familia madrileña.  
 El general Queipo de Llano  
 Madrid 8 a las 20.—Ha marchado a Cadiz a posesionarse de su cargo el general de brigada Queipo de Llano.

**Del tratado comercial con Alemania**  
 Madrid 8 a las 20.—La Unión Nacional de Transportadores Agrícolas ha publicado una nota pidiendo la supresión de

coeficiente de la moneda despreciada que se concentra en el tratado comercial con Alemania.

**Accidente de aviación**  
 Madrid 8 a las 20.—En Alcázar en la tarde de ayer aterrizó un aeroplano de la escuela de Albacete.  
 Hoy al elevarse cayó en barrena resultando gravemente heridos sus ocupantes.

**Incendio en un vagón de coches**  
 Madrid 8 a las 20.—El correo expreso que salió anoche de Madrid para Portugal llevaba un coche precintado conteniendo la correspondencia para América.  
 Al llegar el convoy a la estación de Iñan Cebolla (Toledo) debió entrar por una de las ventanillas algún chispazo de la máquina y se produjo un incendio que destruyó 16 sacas de correspondencia.

**La «Gaceta»**  
 Madrid 8 a las 20.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:  
 Real orden resolviendo el expediente incoado por Ramón Soto, de Bilbao, como presidente del Consejo de administración de la compañía Siderúrgica del Mediterráneo pidiendo el Banco de Crédito industrial 15 millones de pesetas con arreglo a la ley de protección a las industrias para ampliación y obras de las fábricas de Sagunto (Valencia); se aprueba el acuerdo y dicho Banco le prestará 11 millones participando el Estado con el 80 por 100 en Bonos del Tesoro y para el fomento de la industria nacional.

Se dispone se entreguen a los artistas premiados en la Exposición de Bellas Artes las cantidades señaladas por los premios que obtuvieron, adquiriéndose las obras premiadas con primeras, segundas y terceras medallas en las secciones respectivas.  
 Se aprueba el reglamento y programa de oposición a las plazas de subdelegado de medicina.

**Tres ahogados**  
 Madrid 8 a las 20.—En el pueblo de San Antonio, bañándose varios amigos, se ahogaron tres de ellos.

**Labor del Supremo de Guerra y Marina**  
 Madrid 8 a las 22.—Mañana el Supremo examinará el ascenso del capitán don Antonio Gorostegi.

Estudiará también la concesión de la cruz de San Fernando al capitán don Federico de la Paz, al teniente don José Lucena, al sargento don Andrés Justo y al don Aniceto Rincón.

**Banquete**  
 Madrid 8 a las 22.—Mañana el alto personal del Supremo dará un banquete al fiscal del mismo señor García Moreno.

**Fallecimiento de un aviador**  
 Albacete 8.—En Alcaraz ha fallecido el aviador francés Burjore, herido en accidente de aviación.

**Asamblea de tenedores de marcos**  
 Madrid, 8 a las 22.—Se ha celebrado una Asamblea de tenedores de marcos. Las conclusiones aprobadas se elevarán al Directorio.

**Cotizaciones de Bolsa**  
 Madrid 8 a las 2'00

Interior contado.	70'55
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 4 p.º.	89'25
Amortizable 5 p.º.	96'00
Exterior 4 p.º.	84'80
Acciones Banco de España.	563'00
Banco Español Crédito.	149'00
Rio de la plata.	45'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	241'00
Azucareras preferentes.	92'00
Azucareras ordinarias.	40'00
Cedulas Hipotecarias.	90'10
Ferrocarriles Nortes.	224'00
id. Alicante.	315'00
Francos.	38'70
Libras.	32'63
Dolares.	7'52
Barcelona 8 a las 24'00	
Francos.	38'70
Libras.	32'65
Dollars.	7'53
Liras.	32'15
Nortes.	64'10
Alicantes.	63'80
Andaluces.	53'40
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Orenses.	00'00
Platas.	0'00
Dokcs.	00'00
Cáceres Variable.	00'00
Francos suizos.	134'75
Francos belgas.	33'90
Buenos Aires.	2'41

## De Barcelona

**Crisis fabril**  
 Manresa 8.—Va acentuándose la crisis fabril.  
 Muchas fábricas están paradas y otras anuncian el paro.

**El crimen de un loco**  
 Vendrell 8.—El representante aquí de la Casa Fábregas, Antonio Curull, fué agredido a tiros por un tal Solé que tiene las facultades mentales trastornadas.  
 Recibió tan graves heridas que falleció en el acto.  
 El hecho ha causado indignación.

**Complicados en un hallazgo de bombas**  
 Barcelona 8 a las 24.—Han sido trasladados a esta capital desde Manresa los paisanos José Sala Espinal, Juan Font Tusell, Federico Nor Bernat, Juan Illa Barnils y Pedro Pujol Arderius que se hallaban en libertad provisional y están encartados en la causa instruida con motivo de la aprehensión de gran número de bombas que conducía un automóvil en las inmediaciones de Rubí.  
 Han ingresado en la cárcel celular a disposición del comandante de Infantería Francisco Pérez Sarberri, juez permanente de las causas de esta Capitanía general.

**El viaje regio**  
 El Monarca en Puigcerdá.—Un auto de policía que se despena  
 Barcelona 8 a las 24.—Comunican de Seo de Urgel que a la hora anunciada llegó ayer al anochecer el Rey don Alfonso.  
 La ciudad estaba engalanada.

Le recibieron las autoridades de la población.  
 Las campanas fueron echadas al vuelo.  
 Se levantaron algunos arcos de triunfo.  
 Los niños de las escuelas públicas, que acudieron a recibir el Monarca, le saludaron con vivas.  
 También acudió a recibirle el batallón de Cazadores de Alfonso XIII que vestía un nuevo uniforme consistente en traje de pana y boina.  
 El traje, que resulta muy original y cómodo, fué elogiado por el Rey.  
 Había varias tribunas de invitados, predominando las señoras que arrojaban flores.  
 Después de cantarse un «Te-Deum» en la Catedral el Rey marchó al Palacio Episcopal en donde se celebró una brillante recepción.  
 Después el Monarca y su séquito cenaron con el Arzobispo retirándose temprano a descansar.  
 Esta mañana emprendió viaje para Puigcerdá llegando a las 10'15.  
 Le tributó honores una compañía del regimiento de Asia.  
 Después de revistar las tropas efectuó una excursión a Llívia y después de atravesar el puente internacional fué recibido por el prefecto de los Pirineos Mr. Carles quien le invitó a visitar Bourgmadame.  
 El Rey prometió ir en otra ocasión.  
 Luego regresó a Llívia donde el señor Bernades le obsequió con un «lunch», que se sirvió en su finca.  
 Cerca del mediodía regresó el Rey a Puigcerdá en donde recibió a los alcaldes del distrito.  
 Se celebró un banquete en el «Hotel Tizaire» y el Monarca reemprendió su viaje hacia Vich en donde le esperaban todas las autoridades de Barcelona, que an-

teriormente habían sido obsequiadas con un banquete en el Palacio Episcopal.  
 Algunas de dichas autoridades marcharon en auto a Montesquiu para recibir al Rey.  
 Este llegó allí a las 4'15 acompañado del vocal del Directorio señor Rodríguez Fedre, de don Alfonso Sala y del Capitán General Barrera.  
 En otros autos iba el séquito real.  
 En la carretera de Vich aguardaban el Ayuntamiento y los niños de las escuelas.  
 El Rey llegó a Vich a las 5'15.  
 Entre Vich y Manresa, cerca de Noya, un automóvil que conducía a la ronda de policía del Rey se despeñó por un terraplén de dos metros de altura, dando dos vueltas de campana a consecuencia de una falsa maniobra.  
 Resultaron muertos el Inspector de policía señor Gijarro y el agente Pablo del Campo y heridos los agentes Carvajal y Madrigal.  
 Las víctimas fueron trasladadas a una casa próxima al lugar del siniestro.

El objeto especial de la Conferencia es pues estudiar los medios para poner en ejecución el plan de Dawes.  
 La presencia del representante de los Estados Unidos indica que una discusión sobre el tratado de Versalles no es posible.  
 No existe, por lo tanto, fundamento alguno para mantener los recelos y discor-dias provocados por la invitación británica.  
 Una ruptura de la cordialidad franco-inglesa no es posible puesto que sus consecuencias serían más que desastrosas.

**Asuntos de Baleares**  
 La Delegación de Hacienda  
 Madrid 8 a las 22.—La «Gaceta» publica la plantilla provisional del Cuerpo general de Administración de la Hacienda Pública.  
 A la Delegación de Baleares corresponden un jefe de administración, seis de negociado, veinticinco oficiales y treinta y uno auxiliares.

**Del extranjero**  
 Francia e Inglaterra  
 Interesantes declaraciones de Macdonald  
 No es posible la ruptura  
 Londres, 8.—El primer ministro Macdo-

## OPOSICIONES A CORREOS PROXIMA CONVOCATORIA

Habiendo sido autorizado el Ministerio de la Gobernación para establecer el servicio de CHEQUE POSTAL, concediéndose al efecto, en los actuales presupuestos, dos créditos, uno de UN MILLON DE PESETAS, para material, obras, mobiliario, etc. y otro de IGUAL CANTIDAD para PERSONAL y otras atenciones, así como el haber REINGRESADO TODOS LOS FUNCIONARIOS cesantes con motivo de la última huelga y estar destinados TODOS LOS OPOSITORES APROBADOS EN LA ULTIMA CONVOCATORIA, implíca se anuncie en el presente año OTRA para cubrir vacantes.

PREPARACIÓN ESPECIAL PARA LA MISMA EN LA  
**ACADEMIA RIPOLL**  
 RAMBLA, 78 - bajos (Edificio Colegio Notarial) - PALMA  
 a cargo de los señores:  
**D. Juan Aleñar Ribas** Oficial de Correos  
**D. Jaime Ripoll Cañellas** Oficial de Correos y Maestro Nacional  
**D. José María Olmos** Catedrático de Gramática y Literatura en la Escuela Normal de Maestros  
**D. Emilio Driesch** Profesor de Francés  
 Para informes y matricula en la propia Academia, de 4 a 6 tarde

Pidan en todas las Perfumerías y Droguerías el  
**JABON EN TUBOS**  
**CREMA THOMAS**

**Compañía Trasmediterránea**  
 Barcelona  
 Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:  
 Orán - Melilla - Almería. Lunes (16 horas).  
 Ibiza - Palma (correo) Martes (13 horas)  
 Barcelona (directo) Miércoles, (14 horas)  
 Valencia - Barcelona (quincenal). Jueves (17 horas)  
 Canarias (correo) Dias 3 y 18 de cada mes, mediodía  
 Cete Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)  
 Salidas de ORÁN para:  
 Melilla - Almería Martes (17 horas)  
 Alicante - Barcelona Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:  
**Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République**

El objeto especial de la Conferencia es pues estudiar los medios para poner en ejecución el plan de Dawes.  
 La presencia del representante de los Estados Unidos indica que una discusión sobre el tratado de Versalles no es posible.  
 No existe, por lo tanto, fundamento alguno para mantener los recelos y discor-dias provocados por la invitación británica.  
 Una ruptura de la cordialidad franco-inglesa no es posible puesto que sus consecuencias serían más que desastrosas.

**Espectáculos**  
**Lírico**  
 Desde las 6 y media función de cine: 4.ª jornada de «La Loupiote» y otras.

**Cine Marina**  
 Desde las 9 función de cine y variedades: «El indomado» 6 partes, 5.º y 6.º episodios de «La Golondrina de acero», una cómica y el duetto cómico Los Montañes.

**Potes de vidrio con tapa a rosca**  
 Para conservas, confitura, manteca, especias etc.  
 CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.

**CASA ANDRÉS BUADES**  
 Plaza de Cort, 8 - Palma

**Proyectos**  
 de obras y Concesiones.  
 M.º SANCHO—Ingeniero.—Olmos, 64.

**Anuncios económicos**  
 Por 50 céntimos  
 Ofertas y demandas.

IMPRESA DE «EL DIA»